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FÆLLESBLADET

Løjt Land – en mosaik 
 
Povl Callesen 
 
Mosaik er kunsten at skabe mønstre og figurer af små farvede stykker af glas 
eller andet. 
 
Fællesbladets logo er skulpturen Ploven og Skibet med kirkebygningen i bag-
grunden. Under ét et kunstværk, der symboliserer henholdsvis det verdslige 
liv og den kristne kulturbaggrund. En mosaik bestående af bare to dele. To 
dele med hver sit omfattende indhold.  
 
Forstørrer vi symbolet ved at gå op i helikopteren og se sognet i fugleperspek-
tiv, fremtræder en mosaik, Løjt Land, af tilsyneladende utallige små farvede 
stykker.  
 
Arbejdet udføres og ferien holdes for manges vedkommende uden for sognet. 
Hjem vender vi med inspiration og nye ideer i bagagen. Og når løjtinge andre 
steder i landet kommer i snak med folk og herunder bliver spurgt om Løjt, me-
strer de den kunst at skabe en mosaik for den spørgendes øjne på grundlag 
af de indtryk af sognet, der falder dem ind.  
 
Og lysten og kunsten er for hver og en af os at skabe mønstre og fortællinger 
af små farvede stykker. Når vi begynder på fortællingen, ved vi ikke altid, hvad 
mønsteret bliver. Det kan både blive det ene og det andet. For der er stykker 
nok at tage af. Alle elsker vi at fortælle. Og processen borger for resultatet.  
Der er så meget at øse af i et både gammelt og ungt samfund som Løjt Land, 
at vi i fællesskab med hvert blad bestående af vidt forskellige farvede stykker 
får skabt et mønster, som vi kan identificere os med og glæde os over den 
korte tid, det er der.   
 
I redaktionen er vi naturligvis spændte på at høre, hvad læserne siger til denne 
nyskabelse. Det ligger os på sinde, at bladet står mål med de forventninger, 
alle har til sådan et fællesblad. Derfor er vi åbne for forslag til forbedringer.  
  
I økonomisk henseende er vi begunstigede af den velvilje, vi møder fra det 
udvalg, der administrerer Løjtland Fællesråds Initiativpulje og fra Aabenraa 
Kommune. Initiativpuljen har således tildelt os kr. 17.000, og fra Landdistrik-
ternes Udviklings- og Materialepulje i kommunen har vi fået 26.125 kr. For disse 
beløb og for støtten fra vore annoncører siger vi tak. En stor opmuntring for 
os alle. 

Foto: Kaj Verner Sørensen 
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INSTITUTIONER

Rosa og Trine, 9. kl. 
 
Efterhånden er Corona blevet en del af vores hverdag. 
Vi er 2 piger, som går i 9. klasse på Løjt Kirkeby skole, og 
Corona har påvirket vores skolegang siden 7. klasse. Da 
Corona-virussen kom til Danmark, troede vi ikke, at det 
ville få stor indflydelse på vores hverdag. Da vi første 
gang blev sendt hjem i marts måned 2020, syntes vi det 
lød meget hyggeligt, at man kunne gå i skole fra sit væ-
relse. Men efter kort tid blev vennerne og det sociale liv 
i skolen savnet, og dagene derhjemme blev meget lange.  
 
I den første periode af nedlukningen havde vi ikke noget 
fast skema og fik derfor nogle opgaver, som kunne løses 
på egen hånd. Eftersom nedlukningen varede ved, skulle 
der andre midler i brug. Appen Teams blev vores nye vej 
til undervisning, og det var her, vi kunne kommunikere 
med vores lærere og klassekammerater. Det var en til-
vænning, at vores undervisning forgik udelukkende on-
line. Koncentrationen blev sat på prøve, navnlig fordi 
internettet ikke altid var med os. Man kunne hurtigt 
miste fokus, grundet ens familiemedlemmer og andre 
distraheringer.  

 
Tiden under nedlukningen blev hurtigt meget ensomt, 
og derfor måtte vi finde andre alternativer, så vi kunne 
ses med vores venner. Derfor blev FaceTime flittig brugt, 
og vi mødtes udendørs. Det var en ny og anderledes 
måde at være sammen på, men det var på de betingel-
ser, vi kunne mødes. Efterhånden blev lærerne bedre til 
at inddrage nogle sociale tiltag i undervisningen, her var 
vi blandt andet ude og gå med vores lærer i mindre grup-
per. I onlineundervisningen bagte vi sammen og lavede 
andre fællesaktiviteter. 
 
Da vi endelig måtte komme tilbage i skolen, var der dog 
en del restriktioner, som skulle overholdes. Her skulle vi 
blandt andet holde afstand, spritte hænder og vi var kun 
sammen med vores egen klasse. Vi skulle vaske hænder, 
hver gang vi mødte i skole og efter alle pauser. Restrik-
tionerne var svære at leve op til, fordi vi længtes efter 
en normal hverdag sammen med vores venner. Corona 
er til stadighed en del af vores hverdag her i starten af 
2022, men nu er vi i stand til at navigere i den. 

En hverdag med Corona på Løjt Skole

Helle fra NaturBørn Hopspilopper 
Tenna fra Tennas Naturbørn 
 
I december var vi på besøg i Julehjertebyen for at se tea-
ter, til julegudstjeneste i Løjt Kirke og en tur ude og se 
Juleland på Løjt Bjergholt. Vi var også til online julebal, 
og vi huskede at hygge os rigtig meget med julemusik. 
I januar er temaet fugle og fuglemad. Vi skal se på fugle 
i haven og i skoven, og vi skal lave mad til fuglene og 
fodre dem. 
 
Februars tema er fastelavn, hvor vi skal lave fastelavns-
ris, klæde os ud og slå katten af tønden. Det bliver rigtig 
spændende. 
 
I marts starter vi stille og roligt op på forårsting og snak-
ker om, hvad vi skal plante og så af spændende ting og 
sager. Vi starter også stille og roligt op på påskepynt, så 
vi er klar til påsken i midten af april. Det bliver spæn-
dende at se, om påskeharen kan finde vej og komme 
forbi og gemme lidt påskeæg til os. 

Hvis alt går vel - og Corona gør det muligt, at der bliver 
afholdt Løjterlig Lørdag - er vi igen klar med aktiviteter 
og en god snak. 

Hilsen NaturOasen Løjt Kirkeby 

Lidt fra De Private Pasningsordningers 
hverdag med børnene 



5

INSTITUTIONER

Toni Schmidt 
 
Boiskov Natur og Udebørnehave Aps er en privatejet 
børnehave med en småbørnsafdeling. Begge afdelinger 
er godkendte af Aabenraa Kommune. Vi er i børnehaven 
normeret til 34 børn i alderen 3-6 år og 10 børn i små-
børnsgruppen i alderen 0-3 år. 
 
Vi har til huse på en gammel bondegård, Sandskærvej 119, 
som ligger på det smukke Løjt Land. Vi ligger i gåafstand 
til skov, marker og strand, hvor vi tilbringer mange timer 
med leg, samvær og motoriske udfoldelser, hvilket bringer 
gode oplevelser og minder til et rigtig godt børneliv! Små-
børnsgruppen holder til i bondegårdens tidligere stuehus, 
hvor de har deres egen legeplads. Her får de lov til at være 
nysgerrige og undersøgende på uderummet. Børnehaven 
har deres gode rummelige indelokaler i den modernise-
rede tidligere kostald, hvor vi kan være om morgenen, i læ-
ringssituationer, og når frosten og regnen driller os. 

På den store grund i Boiskov boltrer vi os med leg, bål 
og mange andre sjove udeaktiviteter. Vi har forskellige 
dyr i vores klappegård; dværggederne Bodil, Bjarne og 
Benny, fåret Krølle, kaninen Kamilla og dværghængebug-
svinet Peter Pedal. På marken ved siden af bor de 2 små 
ponyer, Rita og Candis. Alle disse dyr skal dagligt fodres 
og passes, hvilket Boiskovbørnene hjælper med. 
 
I laden har vi stalden, træværkstedet og ”æ halmlaut”, 
hvor vi kan arbejde, være kreative og lege. 
 
”Bjerget” er den bagerste del af Boiskovgrunden, hvor 
der er opført en friluftsplads til fri afbenyttelse. Her er 
et udekøkken med grill, bålplads og diverse anderledes 
overnatningsmuligheder. 
 
Vi har altid kaffe på kanden i Boiskov og vil elske at vise 
dig rundt.

Om os i Boiskov Natur og Udebørnehave
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INSTITUTIONER

Sara Thams 
 
Den 6.12.21 kunne vi for første gang siden 2019 holde 
en fest, hvor vores beboere kunne invitere pårørende 
med. Det har vi med længsel ventet på, vi ved nok alle 
hvorfor. Vi holdt en julefrokost i kombination med ju-
lekoncert med Trine Gadeberg. Idét Trine begyndte at 
synge, dalene sneen udenfor langsomt ned. Vi havde 
et par rigtig hyggelige timer, hvor menuen bl.a. stod på 
frikadeller med hvidkål, sylte, sild, æbleflæsk, fiskefilet, 
kiks med ost og risalamande. 

 
 
Koncerten med Trine Gadeberg var faktisk den anden 
koncert, vi har afholdt i 2021. For d. 10.6.21 havde vi for-
nøjelsen af Johnny Hansen. Koncerterne giver noget 
helt specielt til ALLE vores beboere. Mange af san-
gene er med tekster fra deres ungdom, hvorfor mange 
kan synge med. 
Vi har heldigvis en koncert til gode til foråret, så vi må 
se, hvilken sanger vi får lavet en aftale med denne 
gang.  

En hilsen fra Kirketoftens Plejehjem 
 

Koncert med Johnny Hansen

Koncert me
d Trine Ga

deberg

Jan Breitenkamp Hansen 
 
Vi er en tysk børnehave, som holder til ude i det skønne 
Løjt Skovby. Huset har tidligere været en skole, og da 
den blev lukket i 1960, blev der etableret en børnehave. 
Siden den tid har vi haft rigtigt mange børn her hos os.  
 
Vi har en stor legeplads med mange udfordringer og mu-
lighed for at være aktiv og kreativ. Desuden har vi hver 
torsdag en bus til rådighed, som gør, at vi kan tage på 
mange ture ud af huset (skov, strand, bibliotek osv.). Li-
geledes er vi hver torsdag til gymnastik på den tyske 
skole i Aabenraa. I vinterhalvåret kører vi også hver 14. 
dag til svømning med de store børn. I løbet af året har vi 
mange forskellige traditioner, tyske som danske, som vi 

holder her i huset: fastelavn, sommerfest, laternelaufen, 
juleværksted og julefrokost. De kommende skolebørn 
tager hvert år på koloni i Haus Quickborn i Kollund.  
 
Vi tilbyder en pædagogisk dagligdag for børn fra 0 – 6 
år.  
Gennem leg lærer børnene to sprog og kulturer, som de 
får med i deres rygsæk videre ud i verden.  
”Med en barndom fuld af kærlighed, kan man holde til 
et helt liv” (frit oversat efter Jean Paul 1772 - 1801)  
Skulle du have lyst til at se vores børnehave, er du meget 
velkommen.  
 
Mange hilsner fra Deutscher Kindergarten Loit Schauby 

Hjertelig velkommen  
i Deutscher Kindergarten Løjt Skovby
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FORENINGER

Gaby Scheel, leder af Fuglelund Naturcenter 
 
Kort fortalt: Det hele startede med et fantastisk venskab 
og en fælles passion omkring naturen. 
Fuglelunds koncept blev skrevet ned i september 2020, 
og der blev oprettet en forening i november 2020, hvor 
der hurtigt var nogle, der meldte sig - uden at vide, hvad 
det blev til.  I februar 2021 blev virksomheden Fuglelund 
Naturcenter etableret. I maj 2021 åbnede Fuglelund offi-
cielt. Markus Jebsen var med til at åbne det første ar-
rangement.  
Siden er Fuglelund vokset. Og til trods for at vores stør-
ste inspirator gik bort, kunne vi fortsætte vores agenda 
– at få menneskets relation til naturen genetableret igen-
nem læring om biodiversitet, bæredygtighed, sansning 
og oplevelser i fællesskab. Det er absolut ikke nemt at 
starte et naturcenter. Mange frivillige timer blev lagt for, 
at Fuglelund stille og roligt blev bygget op. Konceptet er 
stadig det samme, men noget er også ændret for at 
møde de lokale behov. 
 
Det startede med, at vi ville have en naturskole – men 
det blev til et naturcenter – naturen i centrum for alle - 
ikke kun børn - også børnenes familier. 
 
Blomsterfrø – i alt blev der delt 600 kg ud. Der kom folk 
fra hele Sønderjylland for at få blomsterfrø og sprede 
mere biodiversitet. Siden maj har der været flere arran-
gementer. JydskeVestkysten startede med et arrange-
ment for deres abonnenter, og det blev udsolgt med 
lynets hast – en fantastisk start. Børn og skoler var på 

besøg. Men meget måtte aflyses. Sommeren kom, og vi 
prøvede at rejse os igen efter en meget hård tid i juni og 
juli med det store tab af Markus – og helst i hans ånd. 
Året sluttede med en fantastisk udendørs børneguds-
tjeneste i den smukke sne. Nisseskattejagt, varm kakao 
og familiehygge i naturen.  
 
Fuglelund har i løbet af året lavet aktiviteter og events, 
men ved siden af dette arbejder vi meget bag kulissen i 
at skabe mere biodiversitet, og vi har fået masser af sam-
arbejdspartnere.  
 
Planer for 2022 
Opbygge haven til Permahave og udelukkende køre per-
makultur og inspirere alle andre – bygge vores sponso-
rerede drivhus op.  
 
Fuglelund Naturfestival 2022 De4 EleMenTeR – i en hel 
uge fra 5. september til 10. september med meget spæn-
dende indhold!  
 
Fuglelund vokser med lynets hast, og derfor mangler vi 
i den grad frivillige, der godt kunne tænke sig at give en 
hånd med i ny og næ – både til det praktiske, men også 
til planlægning, koordinering, styring af arbejdsgrupper 
mv. Vi skal have opbygget et festivals crew – til praktiske 
ting, planlægning, koordinering mv. 
 
Snart afholder vi en aften, hvor vi byder på kaffe og kage, 
og man kan så melde sig som frivillig og være med til at 
løfte Fuglelund Naturcenter. 

Fuglelund startede…

Foto: Kaj Verner Sørensen
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FORENINGER

Kent Ravn, Brandkaptajn  
 
Løjt Brandværn er den ældste forening på Løjt Land. I 
2022 runder foreningen 142 år. I alle disse år har forenin-
gen været der for borgerne. 
Sammen med Barsmark Brandværn kan vi inden for kort 
tid stille med omkring 30 veluddannede brandmænd. 
Alle vores brandfolk har en uddannelse, der svarer til 
den, man får ved Beredskabsstyrelsen. Uddannelsen kan 
bruges overalt i landet. Lykkeligvis er vi inde i en god ud-
vikling. Vi har en positiv tilgang af nye medlemmer. I slut-
ningen af 2021 var vi så heldige at få et kvindeligt 
medlem. Det er vi glade for, og vi håber, at der kommer 
flere til. 
Løjt Brandværn skaber tryghed, sammenhold og kam-
meratskab. Ofte er man medlem i rigtig mange år. Med-
lemskabet er givende for den enkelte, for her kan du 
gøre en forskel for lokalsamfundet.  
De oplevelser, vi deler, samler folk. Det at være frivillig 
brandmand, bliver en væsentlig del af en selv. Mange bli-
ver brandmand ”for livet”. Vi håber, at løjtingerne vil fort-
sætte med at bakke op om værnet som hidtil. Vi har brug 
for opbakning.  
 
Når jeg tænker tilbage på de 20 år som aktivt medlem, 
så har hovedopgaven altid været klart defineret: Brand 
og redning. Men samværet er også vigtigt. Vi mødes på 
stationen og vedligeholder uddannelse og materiel. Vi 
lærer hinanden rigtig godt at kende, og her opstår ven-
skaber. Vi bruger mest tid på brandstationen, for vedli-
geholdelse er nødvendig og et krav. Vi skal være 100% 
klar, når der er brug for os.  
 
Men vi husker også de indsatser, hvor værnet er rykket 
ud. Bl.a. 3 uhyggelige gårdbrande i 2008, 2014 og 2015 
på Kragsforte i Skovby samt gårdbranden på Krappes-
forte i 2010. Løjt Brandværn slukkede brandene, men 
ved så voldsomme brande mister folk nogle gange alt. 
Det glemmer vi aldrig.  
 

 
 
Vi husker også branden på Løjt Skole den 14. november 
2014. Det kunne være gået rigtig galt, men lykkeligvis be-
grænsede skaderne sig til et enkelt undervisningslokale 
og nogle forberedelsesrum. En borger opdagede bran-
den i tide, og vi kunne rykke hurtigt ud.  
Det er oplevelser, der sætter spor, men vi er sammen 
som professionelle brandfolk, og vi stoler på hinanden; 
jeg ved, at brandmanden ved min side er kompetent. Vi 
arbejder alle mod samme mål – vi skal begrænse skade 
mest muligt, og ind imellem lykkes det på bedste måde. 
Det gør én glad, for så gør vi en forskel.  
I 2022 bliver vores gamle tankvogn udskiftet. Den er ud-
tjent. Vognen har været aktiv i 27 år og fortjener at gå 
på pension. Vi glæder os rigtig meget til at få en ny tank-
vogn i garagen, som passer til vores behov. 
I år er der Kulturnat i Løjt. Det glæder vi os også til. Vi 
vil gerne invitere alle til at besøge brandstationen under 
Kulturnat 2021 i Løjt. Kom og se blandt andet vores nye 
tankvogn og hils på alle de nye brandfolk. 
Velkommen på Brandstationen!

En forening der skaber tryghed  
i lokalområdet

Kent Ravn, Brandkaptajn, er vokset op 
med L¿jt Brandv�rn. I �r har han v�ret 
aktiv i v�rnet i 20 �r. 
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Løjt Sogns  
Pensionistforening  
 
Birger Thomsen 
  
Foreningens formål er at samle pensionister og seniorer i og omkring Løjt Sogn 
for at varetage deres interesser. Foreningsarbejdet skal skabe en indholdsrig 
og meningsfuld tilværelse for medlemmerne samt fremme samarbejde og sam-
menhold med alsidige aktiviteter. Foreningen er neutral i religiøs og politisk 
henseende. Lige nu er vi 435 medlemmer, og med etableringen af flere og flere 
ældreboliger i Løjt stiger behovet for en samlende forening for seniorer. Og 
netop ordet seniorer er måske det helt rigtige ord, for man behøver ikke være 
pensionist for at deltage i foreningens forskellige aktiviteter, blot man er fyldt 
55 år eller er førtidspensionist. De fleste af vores aktiviteter foregår i forsam-
lingshuset, men vi bruger også arealerne bag ældrecentret til krolf og pe-
tanque, og billard spiller vi i skolens klub-lokaler.  
 
Pensionistforeningen tilbyder forskellige arrangementer gennem hele året. Det 
kan være fester, foredrag, udflugter eller virksomhedsbesøg. Desuden er der 
faste ugentlige og månedlige aktiviteter. Af faste aktiviteter kan nævnes: Por-
celænsmaling, IT-Café, krolf, petanque, kortspil, håndarbejdscafé, knipling, pak-
kelotto, læsekreds og billard.  
Hvis du vil vide mere om foreningen og vores aktiviteter, kan du se vores hjem-
meside: www.løjtpensionistforening.dk, annoncen her i Løjt Fællesblad eller i 
vores programfolder. 

 
 

 

FORENINGER

P� tur...

Pensionist- 
foreningen  
afholder:  
 
Temadag om demens  
Onsdag den 20. april kl. 14.oo  
i Løjt Forsamlings- og  
Kulturhus  
Temadagen er for alle  
pensionister i kommunen.  
Der serveres kaffe og kage.  
Gratis. Tilmelding senest  
tirsdag den 12. april.  
 
Pensionistgudstjeneste  
Onsdag den 18. maj kl. 14.00  
Vi mødes i kirken med  
efterfølgende kaffe i  
konfirmandhuset.  
Ingen tilmelding.  
 
4 dages bustur til  
Nordjylland, Skagen,  
Læsø og Nordsøakvariet  
den 22. til 25. maj  
Tilmelding til Birgit på  
tlf. 2043 7213 eller  
mail: hviid07@stofanet.dk  
Højdepunkter på turen:  
Den genfundne bro, Skagens 
berømte lys og skønne natur, 
Hvidsten Kro, Grenen, Råbjerg 
Mile, Den tilsandede kirke,  
Voergård Slot, Læsø med  
saltsyderiet og Nordsøakvariet.  
 
Sommerudflugt  
Torsdag den 2. juni kl. 9.30  
Turen går fra vest til øst, og 
krydser grænsen et væld af 
gange fra Magrethekogen til 
Skomagerhus. Rejseleder er 
Torben Ølholm, som står for 
spændende forplejning på hele 
turen.  
Pris kr. 450,-  
Tilmelding senest d. 20. maj.

Adventshygge
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FORENINGER

Jørn Matzen 
 
Friluftsgård på Løjt Land har i en længere periode gået 
og spekuleret på at sætte en storkerede op på Løjt Land. 
Friluftsgården er et rekreativt natursted, hvor alle kan 
tage hen og nyde naturen og drikke kaffe eller grille. Her 
er en fantastisk udsigt over marker, skov og vand, og så 
er der klappedyr til børnene i indhegning. Derudover er 
der mulighed for primitiv overnatning i shelter, jordhule 
eller i eget telt. Selvfølgelig er der et bålsted og et ude-
køkken til brug for gæster. Det sidste nye, der er blevet 
lavet, er en vindtelefon; kom forbi og se, hvordan den 
virker. 
 
Idéen om en storkerede lå og ulmede nogle år, og selve 
problemet var at finde en passende mast. En svær op-
gave, der bremsede ideen. For nogle år siden blev der 
set en stork omkring Løjt Kirkeby, men den forsvandt 
igen, nok fordi den ikke kunne finde en rede i området. 
Endnu en grund til at opstille en storkerede, tænkte vi.  
Idéen må være fløjet til Løjt Kirkeby, fordi en dag kom Ib 
Ravn forbi og spurgte, om vi ikke syntes, at det kunne 
være en idé med en storkerede på Løjt Land? Det var 
som sendt fra himlen; han havde en mast fra Løjt Idræts-
anlæg, som vi kunne bruge til formålet. Den skulle bare 
lige svejses først. Så er det heldigt at bo i en by, hvor der 
er mulighed for hjælp ved byens håndværkere, og hvor 
der er stor hjælpsomhed og fællesskabsfølelse. Frivillige 
håndværkere hjalp med at svejse en fod på masten, og 
til at grave støbehullet fik vi hjælp af Løjt Murerforret-
ning. 
 

Men det er en stor opgave at rejse en storkerede! Først 
er der et stort støbearbejde, så montering af en 12 meter 
mast og ikke mindst selve storkereden. Storkereden, 
som er købt færdig, vejer en hel del og skal monteres på 
den lange mast, og til sidst rejses det hele på en gang. 
 
Storkereden, som er sponsoreret af Friluftsgård på Løjt 
Land, skal fyldes med forskellige materialer, og til den 
opgave hjælper børnene i Boiskov Børnehave os. Selve 
redeopbygningen er meget speciel, og dertil følger en 
opskrift. Børnene skal lære om storke, hvad de spiser, 
og hvordan en storkerede bygges. Og de skal selvfølgelig 
også høre historien om storken, som kommer med bør-
nene.  
 
Storkene kan godt selv finde ud af at bygge reder. Vi kan 
bare se, at de er dovne, og sandsynligheden for at en 
stork vil vælge at blive her er større, hvis vi tilbyder en 
færdig rede. 
Takket være et godt fællesskab i Løjt Kirkeby lykkedes 
det at opstille en flot storkerede, der gerne skulle kunne 
lokke en stork til at bo her på Løjt Land, næste gang den 
kommer på besøg. 
 
Friluftsgården takker især Ib Ravn og Niels Peder Ras-
mussen for hjælpen. Uden dem ville det ikke kunne lade 
sig gøre! 
 
Den 5. marts 2022 inviterer vi til åbning af reden. Denne 
dag tager vi låget af reden, som har ligget der hele vin-
teren. Vi byder på en lille forfriskning den dag. 

Storkerede på Løjt Land 

Storkereden bliver hejst
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Juletræsfesten  
- død eller levende? Vol. 2 
 
Jeanette Meng Søgaard 
 
I Løjt Kirkeby har der i mange år været tradition for en juletræsfest til glæde 
for alle byens børn og barnlige sjæle. I decemberudgaven af Løjt Fællesblad 
skrev jeg om traditionens historiske udvikling. Samtidigt spurgte jeg jer læsere, 
om juletræsfesten skulle overleve eller uddø? Dette spørgsmål resulterede i 
én enkelt konkret henvendelse med en hjælpende hånd til juletræsfestens 
overlevelse – nemlig fra selveste julemanden! 
 
Heldigvis havde jeg allerede fået stablet et super engageret hold på benene. 
Opgaver og værksteder blev bestemt og fordelt. Det viste sig endda, at jeg 
ved små kommunikationsbrist og misforståelser havde fået hele TO julemænd 
på krogen. Alle knoklede med forberedelserne, og vi håbede til det sidste at 
kunne gennemføre juletræsfesten - trods corona! Vi havde taget alle de nød-
vendige forbehold. Alle værksteder blev rykket udendørs, og alt var klar! Des-
værre måtte vi få dage før indse, at det ikke ville være forsvarligt at 
gennemføre juletræsfesten. Julestemningen i Løjt Kirkeby var i fare, og hund-
redvis af børn og barnlige sjæle ville blive skuffede. 
 
Takket være vores super engagerede hold blev der på få timer lagt nye planer, 
og om søndagen var vi klar til at sprede juleglæde til alle! En traktor med vogn 
og chauffør, julemusik, luciapiger og nisser førte julemanden rundt i hele Løjt 
Kirkeby. Der blev vinket, sunget og delt slik ud til alle, vi mødte.  
 
Vi håber, at julestemningen overlevede og glæder os til, at vi forhåbentligt kan 
holde en rigtig coronafri juletræsfest i 2022.

Foto: Kaj Verner Sørensen



12

ERHVERVSLIV

Mindre trafik gennem Løjt  
med halm til fjernvarmeværket 

Povl Callesen 
 
To timers søvn er, hvad det kan blive til for Henrik Ha-
mann, når vi lillejuleaften 2021 er så heldige at få sne til 
tiden. Når vi på alle tider af døgnet i vinter så gule blink 
på veje og fortove på Løjt Land og i Aabenraa, så var det 
Henrik og hans tre hjælpere, der ryddede sne og strøede 
salt.  
Løjt Fællesblad ønsker på skift at gøre opmærksom på 
de erhvervsvirksomheder, der er på Løjt Land. Vi nyder 
godt af, at vi har butikker og erhvervsdrivende ved hån-
den og dagligt mærker den puls, som stedets arbejds-
pladser lader os mærke som udtryk for vækst og 
sundhed. I dette nummer er vi på besøg hos entreprenør 
Henrik Hamann. 
På Rundemøllevej oprettede Henrik Hamann for en snes 

år siden en entreprenørvirksomhed på den landbrugs-
ejendom, som han arvede efter sin far. Han begyndte 
med en rendegraver, og selv om der er sket meget i årene 
efter, er det charmen ved at drive en énmandsvirksom-
hed, der giver lysten til arbejdet. Kontakten med kunden 
og tilfredsstillelsen ved at aflevere et godt arbejde.  
Énmandsvirksomhed. En vil her sige to, for det meste af 
tiden har Marion Hamann foruden kontoret taget sig af 
den side af arbejdet, der har med haveservice at gøre. At 
blive havearbejdet betroet er en tillidssag, og mange 
gode forhold til folk, ja venskaber, er opstået som følge 
heraf. Bemærkelsesværdigt er det, at Marion og Henrik 
gennem årene har taget en del unge mennesker, der 
havde brug for et godt sted at være, under deres vinger, 
og ved gartner- og anlægsarbejde lært dem at klare sig 
selv.  

Thomas Olsen, Varmemester 
 
Landmænd og maskinstationer kan nu levere halmballer, 
der er mere kompakte end hidtil. 
Størrelsen på ballerne er blevet mindre og samtidig har 
de samme vægt som de almindelige bigballer. Det gør, at 
der nu kan stå 3 baller i højden på lastbilerne i forhold 
til tidligere 2.  
Løjt Fjernvarme bruger ca. 8.500 baller om året. En last-
bil kan nu laste 36 baller mod tidligere 24. 
Herved reduceres antallet af transporter gennem Løjt 
med ca. 118 om året. 
 
Det har ikke været helt omkostningsfrit at kunne løfte 
de ekstra kilo. Det har været nødvendigt at investere i 
en ny gummiged, som kan aflæsse lastbilerne med 3 bal-
ler i højden.  
Men med den reduktion, sparer vi klimaet for CO2 og 
nedsætter kørslen gennem byen - det er det hele værd.  
 
Samtidig er lagerkapaciteten blevet større, hvilket gør, 
at vores lager nu kan rumme 500 tons halm, som bliver 
leveret direkte fra marken. Den skal altså ikke længere 
køres hjem og herefter leveres til os.  
 
 

Det er ideelt at bruge halm til et fjernvarmeværk på 
vores størrelse.  
 
Halm er et produkt, der kommer op af jorden hvert år, 
står på marken og optager CO2, indtil den bliver høstet. 
Modregner man dette, er brugen af halm næsten CO2 
neutral. Når vi siger næsten, er det fordi, at regnskabet 
nok ikke helt går op, da der er så mange faktorer, der 
spiller ind. Frem til 2030 skal der arbejdes på nye løs-
ninger, der kan supplere eller erstatte det halmforbrug, 
vi har i dag. 

Henrik Hamann, entreprenør
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Den side af virksomheden, som Henrik tager sig af, fore-
går for det meste fra førersædet på de traktorer og ma-
skiner, vi dagligt møder ham på.  
Kloakarbejde, udgravning til nybyggeri og tilbygninger -
opgaver der udføres i samarbejde med bygmester Jens 
Johansen, Aabenraa. I det hele taget er der et fint sam-
arbejde mellem de forskellige håndværkere i Løjt inden 
for byggeriet, oplyser Henrik. Ofte er det sådan, at det 
er Henrik, der starter og slutter, begynder med at grave 
og ender med at anlægge.  
Et område, Henrik Hamann i særlig grad er kendt og re-

spekteret for, er træfældning og topkapning. Marion og 
Henrik reklamerer ikke, de foretrækker mund til mund 
reklamen, og det gode ry hidrører i høj grad fra netop 
træfældning. Marion kan ikke lade være med at karak-
terisere håndelaget som eminent.   
Endnu et særpræg ved den virksomhed, som Marion og 
Henrik Hamann driver og får megen ros for, er den sto-
re selvhenteplads nord for ejendommen. Her henter pri-
vate og håndværkere alle former for jord, sand og grus. 
Skovlen står i bunken, og betalingen er som den, der 
bærer denne lokale virksomhed, en tillidssag.  

Børge Bang, næstformand for Løjt Kirkeby Vandværk 
 
I Løjt bor vi oven på vores grundvand. Derfor kan du 
være med til at gøre en indsats for at beskytte vores 
rene drikkevand - gør din have sprøjtefri! 
Vi har masser af sundt og rent drikkevand i vores vand-
haner, sådan skal det blive ved med at være. Vores drik-
kevandsboringer ligger ved vandværket på Løjt 
Nørrevang og Hundklem. Vandet hentes op fra et grund-
vands-magasin ca. 60 meter under jorden. Her ligger 
vandet godt beskyttet under et tykt lerlag. Men vi skal 
alle passe på, at vi ikke kommer til at ødelægge det - gør 
din have sprøjtefri! 
Brug af sprøjtegifte i haver risikerer at sive ned i vores 
grundvand, som vi bor ovenpå. Derfor er det vigtigt, at 
vi sammen gør en indsats for at beskytte grundvandet 
mod forurening, beskyt drikkevandet - gør din have 
sprøjtefri! 
Hvis vandværkets boringer havde ligget i landbrugsjord, 
siger loven, at der skal laves aftaler med landmanden 
om, at området skal dyrkes uden brug af sprøjtemidler 
m.m. Og vandværket skal erstatte det tab, det kan med-
føre for landmanden. Men i Løjt bor vi selv oven på det 
vand, der pumpes op og kommer ud af vandhanen. Du 
er som forbruger af vand fra Løjt Vandværk andelshaver 
i vandværket og derfor også ansvarlig for at passe på dit 
eget drikkevand - gør din have sprøjtefri! 
 
Sprøjtegiftene er designet til at bekæmpe uønskede, le-
vende organismer, men nogle af midlerne har problema-
tiske effekter på menneskers sundhed samt miljøet. 
Sprøjtegifte, der kun skulle tage livet af ukrudt, kan skyl-
les ned gennem jorden via sprækker og revner. Med 
tiden risikerer de at ende i grundvandet, som vi anven-
der til drikkevand. Én dråbe sprøjtegift i grundvandet 
er nok til at gøre 10 millioner liter drikkevand ubruge-
ligt - gør din have sprøjtefri! 

Hvad sker der, hvis sprøjtemidlerne ikke bliver ned-
brudt? Det øverste jordlag har en naturlig evne til at ned-
bryde sprøjtegifte. Nedbrydning foregår bedst i 
muldlaget, hvor der er masser af mikroorganismer og ilt 
tilstede. Nogle sprøjtemidler bliver helt nedbrudt, andre 
kun delvist. Herved dannes nedbrydningsprodukter, som 
er nye kemiske forbindelser. Disse stoffer kan være mere 
giftige end de oprindelige giftstoffer i sprøjtemidlerne. 
Anvender du sprøjtegifte på arealer, hvor det øverste 
muldlag er fjernet, f.eks. på fliser og vejarealer, er der 
større risiko for, at sprøjtegiften ikke når at blive tilstræk-
kelig nedbrudt. Der bliver løbende taget prøver af van-
det i Løjt, som bliver analyseret for sprøjtemidler og 
andre uønskede stoffer. Indtil nu er vores vand fri for 
disse stoffer, og det skal det gerne forsætte med at være 
- gør din have sprøjtefri! 
 
Når du er tørstig, kan du trygt åbne for vandhanen og 
drikke vandet - det er mere rent end det, du kan købe 
på flaske. Vand fra hanen er billigt og dejligt, sådan skal 
det blive ved med at være. 
 
Du kan altid se resultater af vandprøver på  
www.lojtvandvaerk.dk

Løjtland Fællesråd og Løjt Kirkeby Vandværk 
 

indkalder til fælles  

generalforsamling 

mandag den 28. marts kl. 19.00 2022 
i Løjt Forsamlings- & Kulturhus

Gør din have sprøjtefri! 
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Helene Juhl Beilman, kraniosakral terapeut  
v Helenes kropsterapi 
 
Som barn drømte jeg om at blive hjernekirurg. Det blev 
jeg ikke, selvom det ville have harmoneret godt med min 
interesse for kroppen og dens funktioner. Jeg har stor 
omsorg for både mennesker og dyr, og det har jeg i dag 
kombineret i mit virke som kraniosakral terapeut og be-
handler i Løjt, hvor jeg har boet med min familie i 16 år. 
 
Jeg har haft smerter, så længe jeg kan huske, og har prø-
vet et meget bredt udsnit af behandlingsformer. KST 
(kraniosakral terapi) har hjulpet mig bedst og gjort, at jeg 
kan ride og dyrke karate uden at føle, jeg går i stykker. I 
2013 valgte jeg derfor at uddanne mig i KST til menne-
sker og dyr efter at have prøvet lidt af hvert. 
 
Vejen er gået fra et ophold i USA, retur til Danmark for 
at blive student, et påbegyndt sygeplejestudie, en han-
delseksamen, forbi et dyrlægestudie, igennem en drifts-
lederuddannelse i landbruget og et skønt arbejde som 
driftsleder i en grisestald i 7 år, indtil kroppen sagde stop 
med diskusprolaps. 
Det var en mavepuster, som gjorde, at jeg sadlede helt 
om, og hoppede fra ”shit” til ”Chanel”, og fik en lære-
plads i Matas. Efter ophold i Australien, hvor min mand 
arbejdede, fik jeg job som salgsassistent i en undertøjs-
butik, hvorefter jeg blev selvstændig med produktion og 
salg af rideudstyr i a-horse. Efter 9 år havde jeg igen 
behov for at bruge mit omsorgsgen. Jeg uddannede mig 
i Equine Touch, som er muskel- og bindevævsteknik til 
afspænding af heste. Teknikkerne kan også bruges på 
mennesker, og jeg kunne mærke, at jeg var landet på ret-
te hylde – behandling af mennesker og dyr gav mig 
glæde og positiv energi.  
 
Når jeg behandler, har jeg fokus på det hele menneske, 
og det overordnede mål er at bringe kroppen i balance. 
Kroppen hænger sammen fysisk og psykisk fra top til tå 
på de mest finurlige måder, hvilket gør mit arbejde super 
spændende. Det er ofte nødvendigt at tænke ud af bok-
sen for at nå i mål, og her kommer mine erfaringer fra 
tidligere mig til gode. 

Om man døjer med hovedpine, stress eller andet, er mit 
mål for behandlingen at få kroppen i bedre balance og 
dermed mindske smerter og ubehag, så mine klienter får 
en bedre hverdag. 
 
Både i mit arbejde og som privatperson forsøger jeg altid 
at have en positiv indgangsvinkel, og tænker gerne i mu-
ligheder i stedet for begrænsninger. For mig er det vig-
tigt, at hjertet er med, og mavefornemmelsen er i orden 
i det, jeg beskæftiger mig med. Jeg føler mig privilegeret 
og glæder mig hver dag, når jeg kan gøre en forskel for 
andre.  

Fra shit til Chanel og videre igen… 
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LØJT SOGN

Af  
Anna Cecilie  
Lildholdt Madsen 
 

 
Foråret ligger lige om hjørnet, op af jorden titter små for-
årsblomster i et flot farverigt flor. De første fugle har for-
rygende travlt med at bygge reder til dette års kuld. Alt 
imens trækker vi forårsluften dybt ned i lungerne, mens 
vi forsøger at agere rundt i Coronas snoede veje, med 
både bakketoppe og dale! 
 
På kirkegården arbejder personalet med at plante for-
årsblomster på de gravsteder, som har pasningsaftale 
med kirkegården. Når der er tid, arbejdes der på små og 
store projekter, som skal gøre kirkegården så alsidig som 
muligt. På den måde ønsker vi, at Løjt kirkegård bliver et 
sted med så mangfoldige gravsteder som muligt. 

Vi udsender igen et blad fyldt med arrangementer til jer, 
som vi håber, at I kan få glæde af. Vi har forsøgt at tilbyde 
alsidige aktiviteter med en tyngde og bredde, så der er 
noget for alle aldre. Jeg håber, at I vil få glæde af alt det 
andet læsestof, som redaktionen har fundet frem til jer 
i dette blad. 
 
I dette blad bringer vi et mindeord over vores kirke-
værge Christian Albert Claussen. Han var en højt re-
spekteret mand i vores sogn, hans død kom som et stort 
chok for os alle. På menighedsrådsmødet d. 27. januar 
blev Uffe Sørensen valgt som kirkeværge. 
 
I år ser vi meget frem til, at konfirmanderne kan få deres 
store konfirmationsdag her i foråret. Jeg ønsker for dem, 
at de får en fantastisk dag! 
 
Rigtig godt forår til jer alle! 

NYT FRA FORMANDEN

KIRKEBLADET

Foto: Kaj Verner Sørensen 
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Af  
Sognepræst 
Anette Jensen 
 
 

 
Et helt karakteristisk træk ved kristendommen er, at den 
forkynder håbet vedholdende og stædigt. Mange af tek-
sterne i Det Nye Testamente er præget af et håb og en 
fortrøstning, som ofte forkyndes i både smukke og po-
etiske vendinger. 
 
Jesu komme til verden, beskrives både af Lukas, men 
også af Johannes som et vældigt lys, der brød ind i  
verden. Lyset kom for at lyse op i mørket og udfylde det 
tomrum, som mennesker dengang, men også mange  
moderne mennesker lever med. Teksterne i Det Nye  
Testamente er fulde af håb, optimisme og glæde. Men, 
vil tvivleren spørge: er det ikke bare en alt for urealistisk 
jubeloptimisme, som evangeliet vil prakke os på?  
Vi oplever jo verden så helt anderledes: klimakrise,  
corona, krig, sult, fattigdom ude i verden. 
 
Men kristendommen er ingen jubeloptimisme. Den for-
kynder håbet og kærligheden. Overskriften over Jesu 
forkyndelse er kærligheden i al sin radikalitet, Guds kær-
lighed til menneskeheden og buddet om næstekærlig-
hed. Det nye ved Jesus var, at han satte kærligheden 
over alt andet. Alt skulle ses og stilles under kærlighe-
dens befaling. Det var denne ensidighed, der gjorde, at 
Jesus af sine omgivelser blev anset for gal og af de jødi-
ske myndigheder til sidst blev dømt til døden. Og samti-
dig er det denne ensidighed, der gør, at han stadig lever, 
og at hans liv og forkyndelse stadig har magt over men-
nesker – og en sådan magt, at mange af os bekender os 
til ham som livets lys og verdens frelser. 
 
Den gamle højskolemand, Knud Hansen, har bl.a. skrevet 
en bog om van Gogh (Natcaféen, studier i van Goghs 
livsanskuelse,1985), hvor han fortæller om van Goghs syn 
på Jesus. Iflg. van Gogh var det mest mærkelige ved 
Jesus ikke hans mirakler eller hans underfulde fødsel 
eller alt det andet, der fortælles om ham. Det mest mær-
kelige ved ham var hans kærlighed. At han elskede tin-
gene og menneskene mere end det var fornuftigt. Til 
gengæld var det så også sådan, at det var på grund af 
denne ufornuft, han blev livets sol og verdens lys for 
mange mennesker i generation efter generation. 

 
Hvis man skal nævne et sted, hvor denne ensidighed 
kommer stærkest til udtryk, må det blive Bjergprædike-
nen i Matthæusevangeliet kapitel 5-7. Også i vore dage 
kan mennesker under læsning af denne tekst gribes af 
en mærkelig betagelse. Vi forstår, at her er det ikke små-
borgerlig moral, der forkyndes, men en anden verden, 
en verden der ikke findes her i denne tilværelse, og som 
dog alligevel findes – også her; en verden, som Grundtvig 
kalder de levendes land, landet bag hav, et land som ikke 
findes på noget landkort. Et land der for så vidt ikke er 
til – og dog er til overalt: Mit land, siger Herren, er him-
mel og jord, hvor kærlighed bor. 
 
Altså et sted, en verden vi oplever i glimt, kunne man 
sige. Når barmhjertighed og kærlighed sætter sig igen-
nem. Det har vi dog alle oplevet - i glimt måske. 
 
Kristendommen er ingen jubeloptimisme. Men den for-
kynder håbet. Det største under i menneskehedens hi-
storie næst efter skabelsen er, at Gud valgte at træde 
ind i vores historie. At han blev menneske. At han ikke 
forblev skjult i sin himmel, men gjorde fællessag med os. 
At han blev født i en gemen stald, ubeskyttet og truet af 
stærke magter. At han blev forfulgt, korsfæstet af os 
mennesker, fordi vi ikke ville tage hans budskab til os. 
Og så er underet også, at han rejstes af graven igen, 
døden og ondskaben led nederlag påskedag. Heller ikke 
det fatter vi, men det giver os mod og håb i en hverdag, 
som ofte og især gennem de sidste par år har været ud-
fordret. 
 
Godt nyt 2022 til alle! 

KIRKEBLAD

Kristendommen forkynder  
håb, glæde og lys

Torbjørn Olsen, altertavle i Øster Skeringe kirke
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Pastor Martin Witt 
 

For mange år siden gennemsøgte jeg loftet i en gammel 
præstegård og opdagede pludselig en hvid skulptur. Det 
var et mindre eksemplar af Bertel Thorvaldsens Kristus-
figur fra Vor Frue Kirke i København. Kopier af dette 
smukke arbejde var at finde i mange præstegårde og kir-
ker i Tyskland. 
 
Når jeg betragter Thorvaldsens Kristusfigur, tænker jeg 
på to bibelord. Først og fremmest på Matthæus 11:28, 
hvor Jesus siger: " Kom til mig, alle I, som slider jer trætte 
og bærer tunge byrder, og jeg vil give jer hvile.” Og så 
tænker jeg på Herrnhuternes bibelord til nytåret 2022: 
"Jesus Kristus siger: Den, der kommer til mig, vil jeg aldrig 
vise bort” (Joh 6:37). Kristusfiguren, jeg fandt på loftet, 

var beskadiget. Begge arme manglede. Måske er de 
brækket af engang i et tilfældigt fald. Først gjorde synet 
mig trist. Men så tog jeg skulpturen med mig til kirken og 
viste den den følgende søndag under gudstjenesten. Jeg 
læste desuden en bøn fra det 14. århundrede: »Kristus 
har ingen hænder, kun vores hænder til at udføre sit ar-
bejde i dag. Han har ingen fødder, kun vores fødder til at 
lede folk på vej. Kristus har ingen læber, kun vores læber 
til at fortælle folk om ham. Han har ingen hjælp, kun vores 
hjælp til at bringe folk sit budskab." Lad os blive ved med 
at hilse folk velkommen til vores menigheder. Ligesom 
Kristus aldrig afviste nogen, skal vi invitere til glad fælles-
skab, som kan styrke os i livet og troen.     
                                               
Jeg ønsker den Danske Folkekirke såvel som vores tyske 
menighed et velsignet sundt Nytår 2022!

Nyt fra den tyske menighed

På vegne af Løjt Sogn Menighedsråd og alle medarbej-
dere ved Løjt Kirke skriver Anna Cecilie Lildholdt Mad-
sen mindeord over Christian Albert Claussen, Paulsgård 
i Barsmark. 
Det var med stor sorg, at vi den 1. december fik en 
opringning med meddelelsen om, at Christian pludselig 
var død. Løjt Kirke har mistet et meget aktivt og engage-
ret medlem af menighedsrådet og et meget vidende, 
hjerteligt og imødekommende menneske. Han var altid 
parat til at hjælpe, hvor der var brug for det, og han løste 
selv mange af de praktiske opgaver. 
Christian blev valgt ind i menighedsrådet i 2012; her 
overtog han funktionen som kasserer. Efter valget i 2018 
blev han kirkeværge - en opgave, som han varetog indtil 
sin bortgang. Christian indtrådte i rådet med en ydmyg-
hed over for sine opgaver, som han tog sig af med stor 
ordentlighed og alvor - til gavn for både kirken, medar-
bejderne og alle de mennesker, som kommer på kirke-
gården. Christian satte en ære i at gøre sit arbejde helt 
færdigt, og han blev ved indtil opgaverne var løst fuldt 
ud. 
Menighedsrådet nød godt af hans store viden om Løjt 
Land og vores flotte natur. I sommeren 2021 kom det se-
nest til udtryk i, at Christian arrangerede en tur for os 
med én af sine veterantraktorer og en vogn, som i da-
gens anledning var udstyret med halmsæder. Her nød vi 
en sandwich og en vand i Madpakkehuset i kirkens skov 

i Dybvighoved. Han havde i foråret netop sørget for, at 
huset var blevet renoveret. Herefter fortsatte turen med 
Gamle Lotte rundt til mange spændende, seværdige ste-
der på Løjt Land - og Christian delte ud af sin viden om 
alle disse dejlige steder - en dejlig og minderig dag - og 
krydret med den helt særlige oplevelse, at Gamle Lotte 
ikke ville starte. Hele menighedsrådet måtte ud at 
skubbe. 
Vi vil komme til at savne Christians lokale kendskab samt 
hans hyggelige og skønne humør. Jeg er sikker på, at det 
samme vil man mene i Barsmark Brandværn, hvor Chri-
stian var æresmedlem, samt i Stigruppen i Løjt Land Fæl-
lesråd, hvor han - udover at deltage i mange praktiske 
opgaver - var den, der havde de gode relationer til de 
mennesker, på hvis jorder stierne skulle genetableres 
eller etableres. Christian var særdeles aktiv på mange 
områder. Mange vil tænke på Christian, når de nyder na-
turen omkring vores mange nye, dejlige stier på Løjt 
Land i de næste mange år. 
Christian var et stort familiemenneske, enhver anledning 
til at samle familien blev udnyttet - ikke mindst da han 
fik børnebørn, som var hans 3 øjesten. Vore tanker går 
til Margit og de tre børn, Claus, Marie og Mads samt de 
tre børnebørn.  
 
Æret være Christian Albert Claussens minde. 

Mindeord  
over Christian Albert Claussen Løjt Sogn Menighedsråd
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Sangaften 
Torsdag den 10. marts kl. 19.00-21.00 i Konfirmandhuset 
V/sognepræst  
Ditte Louise Freiesleben 
Foråret skal synges ind på 
denne aften. 
Præsten og organisten for-
tæller veloplagt om ud-
valgte sange og salmer. 
Menighedsrådet er vært 
ved en kop kaffe og der bli-
ver også mulighed for at 
foreslå sange og salmer til fællessang. 
 
 

Sogneindsamling  
Søndag den 13. marts 2022 kl. 10:00  
i Konfirmandhuset 
Danmark samler ind til klimaløsninger.  
For hver dag, der går, ses klimakrisens konsekvenser ty-
deligere og tydeligere.   
Derfor vil omkring 15.000 danskere søndag d. 13. marts 
2022 samle ind til dem, der er hårdest ramt. Oftest er 
det dem, som har det mindste klimaaftryk, der dybt 
uretfærdigt rammes hårdest.  
 
Løjt Sogn samler ind for at hjælpe de hårdest ramte 
med nye dyrkningsmetoder: Det er hjælp til selvhjælp 
og det hjælper ikke kun i dag, men også i morgen. Vi har 
i Løjt 15 indsamlingsruter, som vi gerne vil have besat, 
og vi håber, at også du vil give en hånd med. På indsam-
lingsdagen, søndag den 13. marts, mødes vi i konfirmand-
huset kl. 10.00 til et rundstykke og får uddelt ruter og 
indsamlingsbøsser. Ruterne er planlagt, så det tager ca. 
2 timer at gå dem igennem. Vi samles igen i konfirmand-
huset efter indsamlingen, hvor vi glæder os over en frisk 
gåtur, og at vi med de indsamlede beløb kan flytte græn-
ser.  
  
Håber at også du har lyst til at give en hånd med.  
Tilmelding til Elin List Clausen på mobil 24423616  

Teologi for voksne 
Torsdag den 17. marts kl. 19.30 i Løjt Konfirmandhus 

V/sognepræst Anette Jensen 
 
Flere har efterspurgt en indføring i kirke og kristendom. 
Det vil vi gerne tilbyde. Igennem flere sogneaftener 
gives en indføring i nytestamentlige temaer.  
Det Nye Testamente er en broget buket af skrifter, men 
har ét til fælles, nemlig en forkyndelse af, at Jesus var 
Guds søn og verdens frelser – også kaldet Kristus.  
Hvordan så den verden ud, som Jesus levede i?  
Hvad var det for kræfter inden for jødedommen og det 
romerske overherredømme, han var oppe imod?  
Hvordan blev den kristne kanon – altså Det Nye Testa-
mente til?  
Dette er nogle af de spørgsmål, som bliver taget op 
denne første aften. I efteråret fortsætter vi med et 
andet tema. 
Spørgsmål og tilmelding til Anette Jensen: aneje@km.dk 

Torbjørn Olsen, altertavle i Midvåg kirke, Færøerne

Foto: Kaj Verner Sørensen 
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Påskebørnegudstjeneste 
Onsdag den 6. april kl. 17.00-19.00 Løjt Kirke og  
Konfirmandhus 
Vi begynder i kirken med fortælling og sang. Så går vi 
over i Konfirmandhuset og spiser noget lækkert og bør-
nevenligt. Påskeharen har været på spil og gemt en 
masse påskeæg, som vi skal have fundet. 
 

Forårskoncert i Løjt Kirke 
Tirsdag den 26. april kl. 19.00 i Løjt Kirke 
Menighedsrådet og Aabenraa Musikskole indbyder til 
forårskirkekoncert. Programmet fremføres af elever og 
lærere fra Aabenraa Musikskole med solister, ensemb-
ler og orkestre. 
Alle i sognet er velkomne - gratis adgang. 
 
 

Bededag og varme hveder 
Fredag den 13. maj kl. 10.30 i Konfirmandhuset 
Menighedsrådet byder på varme hveder  
efter gudstjenesten. 
 
 

Pensionistgudstjeneste 
Tirsdag den 18. maj kl. 14.00 i Konfirmandhuset 
Efter gudstjenesten inviterer menighedsrådet til kaffe-
bord og hyggeligt samvær i Konfirmandhuset. 
 
 

Pinsegudstjenester  
Søndag den 5. kl. 10:30 i Løjt Kirke og  
mandag den 6. juni kl. 10:00 på Kalvø 
I pinsen er der gudstjeneste pinsedag 
i Løjt kirke kl. 10.30, som samtidig er 
Ditte Louises afskedsgudstjeneste. 
Efter gudstjenesten er der kirkekaffe i 
konfirmandhuset, hvor vi får lejlighed til at takke Ditte 
Louise for hendes engagerede indsats i sognet.  Anden 
pinsedag er den årlige friluftsgudstjeneste, der finder 
sted på Kalvø. Gudstjenesten begynder kl. 10.00. 
 
 

Grundlovsmøde 
Lørdag d. 5. juni 2022  
kl. 16.00 ved Løjt  
Forsamlings- og Kulturhus 
Grundlovstale v/Lise von 
Seelen. 
Grundlovsdag er demo-
kratiets festdag med taler 
ud over det ganske land. 
Det er dagen, hvor vi mar-
kerer folkenes selvbe-
stemmelsesret.  
For 4. gang inviterer Løjt 
Højskoleforening og Løjt 
Menighedsråd til grundlovsmøde, hvor også Løjt Kirke-
bys Lillekor med organist Ole Plauborg medvirker. 

KIRKEKAFFE – efter gudstjenesten 
 
Der inviteres til kirkekaffe efter gudstjenesten i Konfirmandhuset  
følgende søndage: 
 
 Søndag den 6. marts 
Søndag den 10. april 

Søndag den 13. maj 
Søndag den 5. juni

Foto: Kaj Verner Sørensen
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DÅB 
Alfred Bjørn Hansen 
Anne Kjestine Jessen Ahrensberg 
Asta Helene Hansen 
August Staugaard Weber 
Ester Dupont Meisner Holdt 
Johanne Mansikkamäki  
Sjelborg-Pedersen 
Kaya Elisabeth Schultz Christensen 

Lykke Melitor Agertoft-Møhl 
 
BISÆTTELSE OG  
BEGRAVELSE 
Anne Marie Matthiesen 
Anne Munk Truelsen 
Arne Hansen 
Christian Albert Claussen 
Hans Paulsen Krag 

Heidi Lassen Bekker 
Inge Lis Dalsgaard 
Katrine Eleonora Christensen 
Marie Nissen 
Mona Holst 
Robert Juhl Petersen 
Susan Yvon Pedersen 
Søren Essendrop 
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Konfirmandliste  
 
Konfirmation den 24. april 2022 kl. 10.00 i Løjt Kirke  
Astrid Seibt Thykjær, Barsøvænget 54, Løjt 
Bertram Heide-Jørgensen, Øster Hessel 29, Løjt 
Camille Møller Brand, Brunbjergparken 66, Løjt 
Caroline Manø Todsen, Barsmark Bygade 215, Løjt 
Fabian Clausen, Rundemøllevej 18, Løjt 
Falle Hansen-Lildholdt, Brunbjergparken 14, Løjt 
Frida Voldbjerg Westermann, Rundemøllevej 20, Løjt 
Jamie Degn-Philipsen, Vestertoft 10, Genner 
Jolo Brian Sison, Løjt Gildegade 8, Løjt 
Karoline Asmussen Petersen Hansen,  
Hærvejen 73, Rødekro 
Klara Enemark Damgaard, Løjt Søndervang 31, Løjt 
Laura Marie Hamann, Løjt Gildegade 5B, Løjt 
Line Vibeke Nørskov Nielsen, Løjt Gildegade 7, Løjt, 
Ludvig Bjerregaard Kristensen, Kalvøvej 1, Genner 
Magnus Østergaard-Jessen, Lykkevej 5, Løjt 
Malou Østergaard Hansen, Lykkevej 40, Løjt 
Oliver Gier, Barsøvænget 9, Løjt 
Oliver Granlund-Evers, Nørbyvej 44, Løjt 
Oskar Sander Rønnau, Nørbyvej 49, Løjt 
Philip Nicolai Poulsen, Brunbjergvej 60, Løjt 
Rasmus Paulsen, Kromai 115, Løjt 
Sara Roager Beck, Løjt Bjerggade 4, Løjt 
Sebastian Overgaard Roth, Jørgensgård 36, Aabenraa 
Sylvester Hartvig Bach, Brunbjergvej 62D, Løjt 
Søren Calløe Kristensen, Mosevej 25, Løjt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Konfirmation den 24. april 2022 kl. 10.00  
i Genner Kirke  
Alberte Erholt Fussing Brodersen, Genner Bygade 8, 
Genner 
Astrid Amalie Dyrendom Jørgensen, Genner Bygade 
76, Genner 
Katrine Leen, Haderslevvej 492, Genner 
Noah Alexander Bitsch Hagesen, Nedertoften 6, Genner 
Zelina Winther, Kokhaven 32, Genner 
 
 
Konfirmation den 1. maj 2022 kl. 10.00 i Løjt Kirke 
Agnete Karlskov Tondering, Øster Hessel 16, Løjt 
Aslan Usta Staugaard, Kromai 216A, Løjt 
Christian Møller Worsøe, Øster Hessel 33, Løjt 
Freja Kristine Guldbrandt Ensted, Brunbjergvej 62K, Løjt 
Freya Garbenfeldt Jessen, Nørbyvej 49, Løjt 
Jakob Sebelius Jansen, Nørretoft 19, Løjt 
Jasmin Selch Ravnskjær, Løjt Skolegade 24, Løjt 
Joachim Bie, Karpedam 4G, Aabenraa 
Jonas Berg Moshage, Margrethegårdsvej 71, Løjt 
Jonas Dybro, Barsøvænget 38, Løjt 
Lasse Westensee Bunszey, Løjt Søndervang 20, Løjt 
Lina Hinze Kristensen, Barsmark Bygade 131, Løjt 
Linea Kjestine Klöcker, Mosevej 23, Løjt 
Luca Bonnich Thomsen Kroll, Kirkepladsen Løjt 10C, Løjt 
Lykke Melitor Agertoft-Møhl, Stennevej 36, Løjt 
Magnus Pötzsch, Haderslevvej 475, Genner 
Maja Søndergård Christensen, Øster Hessel 23, Løjt 
Max Baumgarten Madsen, Løjt Nørregade 15, Løjt 
Max Scheel Knudsen, Dybvighoved Møllevej 101, Løjt 
Peter Warming-Hansen, Stollig Bygade 46, Løjt 
Philip Hekman, Nørbyvej 34, Løjt 
Sille Christine Berg Poulsen, Kromai 23, Løjt 
Sofus Sørensen, Løjt Skolegade 29, Løjt

KIRKEBOG
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DÅB 
Hvis du ønsker at blive døbt eller få dit barn døbt i Løjt Kirke, skal du henvende dig til præstesekretær 
Gitte Bielefeldt for at aftale, hvilken søn- eller helligdag, som du ønsker dåben. Ved dåb skal der oplyses 
navn og adresse på to og højst fem faddere – hvoraf mindst to skal være til stede ved dåben. Fadderne 
skal være døbt ved en kristen dåb. Præstesekretæren formidler kontakt til præsten, som ringer dig 
op for at aftale en personlig samtale før dåben.  
Bemærk at barnet skal være navngivet på borger.dk før dåben 
 
VIELSE 
Hvis I ønsker at blive viet i Løjt Kirke, skal I henvende jer til præstesekretæren Gitte Bielefeldt for at 
aftale dato for vielsen. For at blive viet i Løjt Kirke skal man enten bo i sognet eller have en anden til-
knytning til kirken. Når tidspunktet for vielsen er aftalt, afleverer I en ægteskabserklæring til kommunen 
og får udstedt en prøveattest, som I skal aflevere til præstesekretæren sammen med eventuelle ønsker 
om navneændring. Læs mere på borger.dk. Prøveattesten må ikke være mere end 4 måneder gammel 
på vielsesdagen. Samtidig skal I oplyse navn og adresse på to vidner, som skal være til stede ved vielsen. 
Præstesekretæren formidler kontakt til præsten, som ringer jer op for at aftale en personlig samtale. 
 
BEGRAVELSE 
Ved begravelser kontaktes bedemanden, som så tager kontakt til præsten. Der aftales et tidspunkt 
for en samtale med præsten med henblik på at forberede begravelsen/bisættelsen og udvælgelsen 
af salmer. Kirketjener og kirkegårdsleder Leif Nissen kontaktes med henblik på sjæleringning og ud-
vælgelse af gravsted på kirkegården. 

Lørdag den 26. marts 2022 kl. 9.30-15.00  
i Høje Kolstrup Kirke, Lergård 4, Aabenraa 
 
V/sognepræst Anette Jensen 
Kirkehøjskolen i Aabenraa provsti har fået et nyt udtryk. 
Den har eksisteret siden 2004 og rummet spændende 
folkelige foredrag med fokus på teologi, etik og litteratur. 
Der har været afholdt lørdagsmøder hver måned. Nu in-
viterer vi til 3-4 lørdagsmøder om året med et større pro-
gram, som afholdes på skift i provstiets sognegårde. På 
den måde får vi en mere koncentreret og intens dag, 
hvor vi også lærer hinanden at kende på tværs af prov-
stiets sogne. Kom og vær med, så vi får godt begyndt.                
 
Program - Eksistens og tro: 
 
Søren Kierkegaard og  
herrnhuterne 
En fortælling om manden, slægten 
og værket v/ Anders Kingo, valg-
menighedspræstSøren Kierkega-
ard havde sin opvækst i et hjem 
præget af den herrnhutiske bevæ-
gelse. Herrnhuterne er i Danmark 
bedre kendt som brødremenigheden med hovedsæde i 
Christiansfeld og med rod i en mild pietistisk bevægelse 
udgået fra Sachsen i Tyskland i 1720’erne. 

Udover at høre om herrnhutismens spændende og fa-
scinerende historie skal vi fordybe os i det hidtil ubesva-
rede spørgsmål, hvorledes denne herrnhutiske opvækst 
påvirkede Søren Kierkegaard, der med sit omfattende 
forfatterskab skulle skrive sig ind i verdenslitteraturen. 
 
Sigrid Undset – Olav Audunssøn 
En fortælling om romanen og ny-
oversættelsen v/ Ida Jessen, for-
fatter 
Den dansk-norske forfatter Sigrid 
Undset skrev sig også ind i ver-
denslitteraturen. Hun fik i 1928 No-
belprisen i Litteratur for værket Kristin Lavransdatter 
(udkom 1920-22). Efterfølgende skrev hun endnu en stor 
roman i to bind, som ligeledes foregår i middelalderen, 
nemlig Olav Audunssøn (udkom 1927). Begge romaner 
tager store etiske og religiøse temaer op: tro, kærlighed, 
skyld og skam. Ida Jessen er i gang med at nyoversætte 
sidstnævnte værk og fortæller både om romanen og 
samtidig om arbejdet med nyoversættelsen. 
 
Pris for hele programmet inkl. foredrag, fællessang og 
frokost: 100 kr. Tilmelding til sognepræst Eva Wiwe Løb-
ner: EWL@KM.DK Tel: Mobil 5114 7212. 
Programfolder kan erhverves ved henvendelse til sog-
nepræst Anette Jensen: aneje@km.dk 

Kirkehøjskole
Sven Havsteen.Mikkelsen, Altertavle i Høje Kolstrup Kirke



KIRKEBOGSFØRENDE SOGNEPRÆST: 
Ditte Louise Freiesleben, 
Kontor: Løjt Nørregade 8, 
Tlf. 6130 2424 mail: dif@km.dk  
SOGNEPRÆST: 
Anette Jensen, mobil 5185 6512, mail: aneje@km.dk 
Kontor: Løjt Storegade 2A, Løjt Kirkeby 
Mandag og fredag fri  
PRÆSTESEKRETÆR: 
Gitte Bielefeldt, mail: loejt.sogn@km.dk 
Mobil 5185 6514 (tirsdag, onsdag torsdag kl. 9-13)  
MENIGHEDSRÅDETS FORMAND: 
Anna Cecillie Lildholdt Madsen, Barsøvej 134, 
Mobil 2094 8717, mail: acne.madsen@gmail.com  
KASSERER: 
Christian Paulsen, Løjt Vestervang 2  
Tlf. 7461 8286, mobil 3070 8286  
mail: fampaulsen@stofanet.dk 
 
 
 

KIRKEGÅRDSLEDER OG KIRKETJENER: 
Leif Nissen, Kontor: Skovbyvej 11, Løjt Kirkeby 
Tlf. 7461 8315, mail: loejtkirke@mail.dk 
Bedst mandag-fredag kl. 9.30-10.30 
Privat: Kromai 78, Løjt Kirkeby  
KIRKEGÅRDSMEDHJÆLPERE: 
Annette Carstensen, tlf. 2940 2270  
KIRKEVÆRGE: 
Uffe Sørensen, Barsøvænget 66 
Tlf. 2810 8244, mail: solveigoguffe@gmail.com  
ORGANIST: 
Ole Plauborg Jensen,  
Øster Hessel 10, Løjt Kirkeby 
Tlf. 7461 7916, mail: olepjensen9@gmail.com  
KIRKESANGER: 
Kirstine Bjerregaard Hansen,  
Haderslevvej 362, Bodum 
Tlf. 2512 2742, mail: kirstinemdb@gmail.com 
 
 
 

TYSK FRIMENIGHEDSPRÆST: 
Martin Witte, tlf. 7458 2313,  
mail: wilstrup@kirche.dk  
KIRKEBLADET: 
Susanne Nielsen (ansvarsh.) 
susingnie@hotmail.com  
Anette Jensen 
Ditte Louise Freiesleben 
Torben Hansen 
Kaj Verner Sørensen (Kirkefotograf)  
LØJT SOGNS MENIGHEDSPLEJE: 
Elin Clausen, Brunbjergvej 62 G, Løjt 
tlf. 2442 3616, mail: elin@claus1.dk  
SOGNETS HJEMMESIDE:  
www.loejtsogn.dk  
FACEBOOK: 
Løjt Kirke er oprettet som gruppe på facebook  
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FEBRUAR 
 
Søndag den 27. februar 
Fastelavn Matt. 3,13-17 
Genner kl. 10.30- Børnegudstjeneste 
Løjt kl. 14.00 - Børnegudstjeneste 
Ditte Louise Freiesleben 
 

MARTS 

Søndag den 6. marts 
Første søndag i fasten 
Løjt 10.30 Kirkekaffe 
Genner: sangeftermiddag kl. 14.00 
Anette Jensen  
Søndag den 13. marts  
Indsamling til Folkekirkens nødhjælp 
Anden søndag i fasten 
Løjt kl. 9.00 
Løjt 10.30 Tysk 
Genner 10.30 
Ditte Freiesleben  
Søndag den 20. marts 
Tredje søndag i fasten 
Løjt 10.30 
Anette Jensen  
Onsdag den 23. marts 
Genner 19.00 - meditationsgudstjeneste 
Anne og Ditte  
Søndag den 27. marts 
Midfaste Søndag 
Genner 9.00 
Løjt 10.30 
Ditte Freiesleben 
 

APRIL 

Søndag den 3. april 
Mariæ bebudelse 
Løjt 9.00 
Genner 10.30 
Ditte Freiesleben  
Onsdag den 6. april 
17.00-19.00 
Påskebørnegudstjeneste i Løjt Kirke og 
Konfirmandhuset  
 
 
 
 

Søndag den 10. april 
Palmesøndag 
Genner 9.00 
Løjt 10.30 
Ditte Freiesleben Kirkekaffe  
Torsdag den 14. april 
Skærtorsdag 
Løjt 19.30 
Anette Jensen  
Fredag den 15. april 
Langfredag 
Løjt 14.00 
Genner 16.00 
Anette Jensen  
Søndag den 17. april 
Påskedag 
Genner 10.30 
Ditte Freiesleben 
Løjt 10.30 
Anette Jensen  
Mandag den 18. april 
2. Påskedag 
Løjt 10.30 
Ditte Freiesleben  
Søndag den 24. april 
1.  søndag efter Påske 
Løjt 10.00 - Konfirmation 
Anette Jensen 
Genner 10.00 - Konfirmation 
Ditte Freiesleben 
 

MAJ 

Søndag den 1. maj 
2. søndag efter påske 
Løjt 10.00 - Konfirmation 
Ditte Freiesleben  
Søndag den 8. maj 
3. søndag efter påske 
Løjt 9.00 
10.30 Tysk i Løjt 
Genner 10.30 
Anette Jensen  
Fredag den 13. maj 
Bededag 
Genner 9.00 
Løjt 10.30 - med varme hveder 
Anette Jensen  
 

Søndag den 15. maj 
4. søndag efter påske 
9.00 Løjt 
10.30 Genner 
Anette Jensen  
Søndag den 22. maj 
5. søndag efter Påske 
Ingen i Genner 
10.30 Løjt 
Ditte Freiesleben  
Torsdag den 26. maj 
Kristi Himmelfart 
9.00 Genner 
10.30 Løjt 
Ditte Freiesleben  
Søndag den 29. maj 
6. søndag efter påske 
9.00 Løjt 
10.30 Genner  
Kirkekaffe og afsked med Ditte Freiesleben 
Ditte Freiesleben 
 

JUNI 

Søndag den 5. juni 
Pinsedag og Grundlovsdag 
10.30 Løjt 
Ditte Freiesleben 
Dittes Afskedsgudstjeneste  
– kirkekaffe efter gudstjenesten. 
Grundlovsmøde 16.00  
Mandag den 6. juni 
2. pinsedag kl. 10. 
Frilufts pinsegudstjeneste på Kalvø 
Anette Jensen 
 
Andagter på Kirketoftens  
ældrecenter 
 
Tirsdage  
den 22. marts / 26. april / 24. maj 
 
 
Tyske Gudstjenester i Løjt Kirke 
 
Søndag den 13. marts 
Søndag den 8. maj 

GUDSTJENESTER
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Marie Helene Borgå  
– 100 år 
 
Sognepræst Anette Jensen 
 
Den 6. december sidste år 
fyldte Marie Helene Borgå 
100 år. I dagens anledning 
var Marie Helenes niece 
med familie kommet tilrej-
sende fra Italien for at fejre 
dagen. Overalt på Nørre-
toft vejede flagene, Marie 
Helene er vellidt i nabola-
get, og i hendes egen stue 
var der dækket op til de 
mange besøgende, som 
kom forbi i dagens anled-
ning. Der var også flag og 
buketter i Marie Helenes 
hyggelige stue. 
 
Marie Helene er født og opvokset i Haderslev. Hun blev uddannet som lærer 
fra Haderslev Seminarium og var en årrække ansat på Sct. Petri skolen i Flens-
borg med den legendariske Niels Bøgh Andersen som skoleinspektør. 
Det var andre tider dengang lige efter krigen, der kunne være op til 50 elever 
i klassen, hvor der dog også underviste 2 lærere. Man måtte være myndig, som 
Marie Helene sagde. Hun underviste i dansk og historie og også i bibelhistorie 
og latin. Der var naturligvis morgensang hver dag, og eleverne fik udleveret le-
vertran, som ikke alle var lige begejstrede for! 
 
Det var også i Flensborg, at Marie Helene traf sin mand, han var udlært fra 
Tønder Seminarium og underviste på Duborg Skolen i matematik og geografi. 
Marie Helene holdt disciplin, og hun var afholdt af sine elever. Hun har stadig 
så mange år efter kontakt med nogle af eleverne. Der er flere af hendes gamle 
elever, som hun har haft helt fra 1. klasse, der stadig besøger hende. 
Efter Flensborgtiden blev Marie Helene ansat på Rugkobbelskolen i Aabenraa. 
På selve fødselsdagen kom to af hendes elever fra dengang på besøg med en 
kæmpe buket for at gratulere. Som den ene sagde: Gode lærere har betydning 
for en resten af livet! Hun var klasselærer for dem fra 1. – 7. klasse. Vi sang fød-
selsdagssangen for hende. 
 
Marie Helene er stadig aktiv og interesseret, dog kniber det med bentøjet, 
men hun følger med og læser dagligt tre aviser: Flensborg Avis, Kristeligt Dag-
blad og JydskeVestkysten. I stuen er også mange bøger, fødselaren har altid 
været ivrig læser. Marie Helene har også igennem alle årene været en flittig 
kirkegænger, som vi nu savner, fordi fysikken ikke helt er til det mere. 
Vi ønsker Marie Helene alt det bedste og flere gode år endnu. 
 
Foto: Marie Helene Borgå 

Foto: Kaj Verner Sørensen
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Jørgen Hoeck 
 
Skulpturen Ploven og Skibet i Løjt Kirkeby er udført af 
billedhugger Erik Brandt og opsat i 2002 ved den davæ-
rende Sydbank filial på Løjt Storegade 10. Erik Brandt er 
uddannet på det Fynske Kunstakademi og har udført 
utallige værker til det offentlige rum. Værket blev fi-
nansieret, vedligeholdt og driftet af Sydbank.  
Da Sydbank solgte ejendommen, ville den nye ejer ikke 
overtage forpligtigelserne til drift af vandkunsten. På 
den baggrund blev der mellem Løjt Menighedsråd og 
Aabenraa Kommune lavet en aftale om at flytte vand-
kunsten til det areal, der var blevet frit efter nedrivnin-
gen af ejendommen Løjt Storegade 1 - den nuværende 
græsplæne foran kirkediget. Menighedsrådet tilbød at 
stå for den fremtidige drift. Dermed var vandkunsten sik-
ret i mange år.  
I september 2015 blev der udarbejdet et projektmate-
riale og indhentet tilbud til flytningen. Prisen beløb sig 
til 226.803 kr. incl. moms. Det oversteg beløbet, som Aa-
benraa Kommune havde budgetteret med. Derfor blev 
flytningen ikke gennemført.  
Senere blev bygningen solgt til den nuværende ejer. Den 
tidligere bank er nu ombygget til lægehus. Der er lavet 
en aftale imellem husejeren, Aabenraa Kommune, Løjt 
Brandværn og landsbypedellerne, der sikrer den fort-
satte drift. Det er den helt rigtige beslutning. Vandkun-
sten bliver på det sted, hvortil den er tænkt og udført 

Vandkunsten fabulerer over historien om landbrug og 
søfart. En del af løjthalvøens DNA og historie.  Symboler 
på plovskæret, sejlet og skibet på havet. Fra det stilise-
rede skib risler der vand ned i et cirkulært bassin. En 
stram komposition i et nutidigt udtryk.  Arealet ved vand-
kunsten er belagt med genbrugte chaussésten, der har 
den smukke slidte overflade. Samme overflade danner 
bund i det cirkulære bassin. Egetræet, som udgør en del 
af vandkunsten, danner kontrast til de hårde granitover-
flader - måske et symbol på halvøens mange levende 
hegn. Det rislende vand giver lyd og liv til den lille fine 
plads, der er møbleret med bænke. Vandkunsten er ud-
ført af Hallandia granit, rød Bohus og sort granit fra Sve-
rige.

Billedkunstrådet i Aabenraa Kommune skriver på 
deres hjemmeside bl.a. om skulpturen: 
 
”Som et kuriosum har kunstneren ladet tiderne mødes 
endnu engang ved at ridse et lille soltegn, som en helle-
ristning nederst på den store plovsten, væk fra brøn-
den”.  
www.kunstiaabenraa.dk/skulpturer/skib-og-plov/ 
 
Vi har været forbi skulpturen for at se det lille soltegn, 
se foto. Måske vi kan fortælle mere i næste nummer. Læ-
serne må gerne bidrage.   

Arne Nielsen

Ploven og Skibet
I første nummer af Løjt Fællesblad eftersøgte re-
daktionen læsernes historie om skulpturen Skib og 
Plov på forsiden af bladet.  
Billedkunstrådet i Aabenraa Kommune skriver også 
på deres hjemmeside om skulpturen Skib og Plov. 
Men ifølge billedhugger Erik Brandts hjemmeside 
hedder skulpturen Ploven og Skibet 
Vi er glade for at have modtaget nedenstående fra 
Jørgen Hoeck, borger i Løjt og formand for Billed-
kunstrådet i Aabenraa Kommune.
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Bent B. Thomsen 
 
Løjt Kirkeby har fået en lokal keramiker og kunsthånd-
værker. Jeg kalder virksomheden ”BenTh Keramik”. For-
historien er, at keramik var min store hobby i mine unge 
år, og faktisk overvejede jeg at gøre denne hobby til min 
levevej. Jeg valgte dog at gå seminarievejen og virkede 
som lærer ved Løjt Skole i mange år. Her fungerede jeg 
bl.a. som formningslærer og underviste elever i keramik. 
Senere blev først foto og sidenhen computerprogram-
mering min store interesse, men nu hvor jeg er blevet 
pensioneret, har jeg genfundet glæden ved at arbejde 
med leret, og jeg eksperimenterer på livet løs med de 
forskellige keramiske teknikker. 
 
Jeg har indrettet mit eget værksted og udstillingslokale 
i privaten på Løjt Søndervang. I Facebook-gruppen 
”BenTh Keramik – raku og stentøj” fortæller jeg løbende 
om, hvad jeg har gang i i mit keramikværksted. Da jeg er 
ret produktiv, er jeg begyndt at sælge af mine værker for 
at få plads til noget nyt, for jeg får hele tiden ideer og in-
spiration til nye værker. Jeg sælger både online og fra 
min lille butik. 
 
En del af mit keramik er lavet ved hjælp af raku-teknik-
ken, der kan give nogle flotte resultater med spændende 
krakeleringer i glasuren. Det er ikke muligt at massepro-
ducere rakuting, for teknikken indebærer en stor grad 
af uforudsigelighed. Ved rakubrænding varmes de glase-

rede genstande op til ca. 1000 grader i en gasfyret ovn, 
så glasuren smelter. Når temperaturen har nået top-
punktet, tages de glohede emner ud og lynafkøles nogle 
sekunder i luften, hvorved der opstår krakeleringer i gla-
suren. Derefter anbringes de endnu varme emner i savs-
muld. Det brændbare materiale antændes og udvikler 
røg. Der lægges låg på, så der sker en iltfattig forbræn-
ding. Dette er med til at gøre krakeleringer og uglase-
rede områder sorte. Til slut afkøles emnerne i en spand 
vand og renses. Rakubrændt keramik har en stor skøn-
hed, men er primært til pynt, idet skærven er forholdsvis 
porøs og ikke egner sig til opbevaring af madvarer og 
væsker.  
Jeg laver også stentøjskeramik. Stentøj får en hård og 
vandtæt skærv, fordi det brændes ved en særlig høj tem-
peratur i en elektrisk ovn. Derfor egner stentøj sig til 
vaser, krukker, skåle, krus og andre brugsting, men det 
har også en værdi som pynteting. Jeg arbejder meget 
med mønstre skåret ud i den halvhårde ler. Det kan give 
et smukt farvespil, når glasuren lægger sig i varierende 
tykkelse i fordybningerne. 
 
Alt, hvad jeg fremstiller, er lavet i hånden. Jeg arbejder 
primært med modellering og pladeteknik. Derfor er der 
ikke to ting, der er ens. Jeg holder meget af skønheden 
i det uperfekte i modsætning til fabriksfremstillede, mas-
seproducerede varer. Man må godt kunne se, at min ke-
ramik er håndlavet. 

BenTh Keramik
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Annebeth Svennesen 

KUNST & KULTUR

Af Arne Nielsen 
 
Annebeth Svennesen er født 1938 i Kalundborg. 
Hun har tre voksne børn. En søn er maskinarbejder i Sil-
keborg. En datter arbejder med pressede planter på 
Aarhus Universitet. En søn er gymnasielærer på Grøn-
land. Derudover 5 børnebørn. 
 
Annebeth bor på Løjt Land ved Loddenhøj med udsigt 
over marker, skov og Lillebælt ved Barsø. Der er fugle 
på foderbrættet på terrassen uden for vinduet. Der 
kommer også af og til rådyr i haven. 
”Så længe jeg kan køre bil, bliver jeg boende her”. 
 
Datter af en boghandler i Kalundborg i 40-erne, hvordan 
kan hun ende som gårdmandsfrue på Løjt Land? 
”Der har været bøger i mit liv altid”, fortæller Annebeth. 
Og det ses i det pæne hjem. Faderen læste bl.a. Robin-
son Crusoe for hende og brødrene. Måske blev den lille 
Annebeth lidt utålmodig en dag. ”Så må du selv læse vi-
dere” svarede faderen. ”Og det gjorde jeg. Det var en 
stor oplevelse, da jeg fandt ud af, at jeg selv kunne læse. 
Og jeg har læst bøger lige siden”. 
 
Annebeth kunne godt lide at gå i skole. Og hun var så 
god til det, at en af lærerne opfordrede til, at hun skulle 
i gymnasiet. Det var en umulig tanke. I stedet kom hun i 
lære hos sin far. Det gik ikke så godt. Handelsskolen om 
aftenen var kedelig. En af lærerne i handelsskolen 
kendte Annebeth fra mellemskolen. En aften bad han 
hende bøje et par latinske verber ved tavlen. Det kunne 
hun – selvfølgelig. Der var ikke latin i handelsskolen, men 
Annebeth havde taget den lille latinprøve samtidig med 
mellemskolen. Det var en øjenåbner. Efter den oplevelse 
skulle hun ikke mere i handelsskolen. 
 
Hun blev uddannet lærer, og var lærer et par år. I 1963-
64 var hun bl.a. i England og Paris, Sorbonne Universitet. 
Hjemme igen spurgte hun Gladsaxe skolevæsen, om de 
kunne bruge hende. Ja. Første opgave blev en måned i 
Loddenhøj Observationskoloni for adfærdsvanskelige 
børn. Det blev til 5 år. Annebeth blev gift med Peter 
Svennesen, Barsmark. Han var landmand med mange ini-
tiativer. Han havde rejst, bl.a. til Australien og Kuwait. 
Han købte en bil i Kuwait og kørte hele vejen hjem. Ikke 
så mærkeligt, at de fandt hinanden.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Livet som bondekone i Barsmark blev et kulturchok. ”Jeg 
lærte efterhånden at tie stille, når nabokonerne talte om 
husholdning, og hvad de ellers talte om ved kaffesam-
menkomsterne. Der blev ikke talt så meget om bøger og 
musik”. 
 
Annebeth fik startet Barsmark Musik- og Foredragsfor-
ening med hjælp fra 4-5 husmødre og et kommunalt til-
skud på 4.000 kr. Første arrangement var kammermusik 
med musikere fra Symfoniorkesteret. Mange var skepti-
ske, kan Barsmark etablere sådan et arrangement? Men 
det blev en succes med stor opbakning. 
 
Annebeth var medlem af menighedsrådet i 26 år, heraf 
16 år som formand. Hun var medlem af 
Kultursamvirkets bestyrelse, og Kommunens Kunstud-
valg. Begge steder en del år som formand. I disse 
sammenhænge følte Annebeth, at hun kunne tale sit 
eget sprog. 
 
Annebeth reflekterer lidt over de omveje, som hendes 
liv har taget. ”Jeg har sikkert taget nogle forkerte valg i 
mit liv. Det kommer, når vi kan vælge frit. Så vælger vi 
forkert af og til. Men alligevel synes jeg, der har været 
en plan med mit liv”. Annebeth lyder tilfreds og taknem-
melig. Et liv med medgang og modgang, kulturchok og 
glæder. 
 
Annebeth fremhæver de tre børn som det bedste, der 
er sket i hendes liv, og det værste er deres fars død 54 
år gammel ved en ulykke. Og lidt efter: ”Til det bedste 
hører også min næste ægtefælle i en sen alder”.
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Jeanette Meng Søgaard 
 
Kan I huske Lassie? Hunden i serien af samme navn, som 
var en sand, trofast og omsorgsfuld helt. Netop sådan 
en trofast og omsorgsfuld heltehund har vi også her i Løjt 
Kirkeby! 
 
En nat i januar måned lå vi alle trygt i vores senge og sov, 
indtil jeg ved totiden blev vækket af en konstant gøen 
fra en hund. Vi har selv to hunde, så i første omgang 
troede jeg, at det var én af vores, som gav lyd. Jeg stod 
op og gik en tur rundt i huset. Begge hunde lå og sov, 
men min mand var også vågnet af den gøende hund. Vi 
lyttede ud ad døren og blev enige om, at vores nabo 
måtte have besøg af nogen med en hund. Gennem hæk-
ken forsøgte jeg at tale beroligende til hunden. En 
kvinde tyssede på hunden, og jeg spurgte, om der var 
nogen ved hunden og alt var ok, hvilket hun svarede ja 
til. 
 
Vi gik tilbage i seng og sov en times tid, indtil jeg igen 
blev vækket af hunden. En urolig mavefornemmelse 
gjorde, at jeg denne gang tog en jakke på og gik over i 
naboens have for at se, hvad der gjorde både hunden 
og jeg så urolig. Det var bælgmørkt, men jeg kunne for-
nemme en skikkelse på græsplænen ved siden af flag-
stangen, og nu gøede og peb hunden meget ivrigt. Min 
første tanke var: hvordan kan man binde en hund til en 
flagstang midt om natten og lade den stå der, helt ulyk-
kelig og vække hele nabolaget…? Da jeg nåede hunden 
og talte beroligende til den, hørte jeg pludselig en anden 
stemme. En kvindestemme, som kom fra endnu en skik-
kelse, som lå i græsset for enden af hundesnoren. Cho-
keret famlede jeg mig frem til kvinden, som lå på 
græsplænen ved siden af en stor sten og ømmede sig. 
Jeg beroligede kvinden og hunden, med en forsikring om 
at komme tilbage straks, med hjælp og en lygte. Hurtigt 
løb jeg hjem, vækkede min mand, greb min telefon, et 
tæppe og en lygte og løb tilbage til nabohaven.  
Min mand fik kvinden op på en bænk og svøbte hende i 
et tæppe, imens jeg ringede 1-1-2 og tilkaldte en ambu-
lance.  
 

 
 
 
 
Det viste sig, at kvinden på græsset var en lettere de-
ment kvinde, som havde begivet sig ud på en meget sen 
aftentur for at lufte sin søde hund Blackie. I mørket var 
hun faret vild. Ved en fejl havde hun bevæget sig ad en 
sti, ind i vores nabos have, og ved siden af flagstangen 
var hun faldet over en stor sten. Konfus og forslået 
kunne hun ikke selv komme op eller tilkalde hjælp. Hel-
digvis artede vejret sig således, at der hverken var frost 
eller nedbør lige dén januarnat. Takket være den super-
søde heltehund Blackie, som så ihærdigt og vedhol-
dende fik tilkaldt hjælp - ligesom jeg husker det fra 
Lassie-serien - kunne vi komme kvinden til undsætning.  
 
Ambulancen kom, og to søde, professionelle ambulan-
cereddere tog kvinden og hunden med til sygehuset.  Ef-
terfølgende fik jeg kontakt til kvindens familie. Både 
kvinden og heltehunden Blackie er nu hjemme igen og i 
god behold! Husk; at vi til trods for vores travle hverdag 
og tiltrængte nattesøvn, stadig skal bekymre os for hin-
anden, lytte til vores omgivelser, reagere på mavefor-
nemmelser, være nysgerrige og følge vores instinkter! 

KUNST & KULTUR

Heltehunden Blackie 

Heltehunden Blackie
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Gå med Stigruppen  
til minde om Christian Claussen

BEGIVENHEDER

Carsten Borre Larsen 
 
Et af Stigruppens aktive medlemmer døde pludseligt i 
december 2021. Christian A. Claussen gik alt for tidligt 
bort. Christian var en ildsjæl i mange sammenhænge i 
lokalsamfundet. Også i stigruppens arbejde for at gen-
danne stier og markveje på Løjt Land, mærkede vi hans 
store indsats. Christian tog bl.a. initiativ til at få genskabt 
flere stier i Barsmark, hvor han boede. Han opbevarede 
stigruppens redskaber på slægtsgården Vestre Pauls-
gård. Og ikke mindst havde han et enormt lokalkendskab 
til personer, stor viden om navne på veje og punkter i 
landskabet, og så elskede han naturen og var en god og 
sjov kammerat! Vi vil savne ham i vores arbejdsgruppe!  
 
Stigruppen vil gerne mindes Christian ved at tilbyde fæl-
les gåture på nogle af de stier, som han var primus mo-
tor for. Og som han og hans familie nød at gå ture på.  
Mød op ved Æ Bachhus på Barsmark Bygade 2. påske-
dag, mandag den 18. april 2022, kl. 13.00.  
Fra Æ Bachhus tilbyder vi tre vandreture af forskellig 
længde. Vi forbeholder os ret til at aflyse eller ændre på 
turene i tilfælde af dårligt vejr. Aflysninger og ændringer 
vil blive bekendtgjort på Facebook og på Stigruppens 
hjemmeside; lojtstier.dk, i dagene op til 2. påskedag.  
 

 
 
Mindetur 1:  
Vi går på tur 12: Fællesmai, Stranden og Espeløkforte. 
Turen går bl.a. via stranden og kan af og til være svær at 
gå på grund af mange sten og evt. højvande.  
 
Mindetur 2:  
En kombination af tur 13, der går Fra Æ Bacchus, ad Ja-
kobsgårdsforte, til Bregnebjergforte og Pejsforte. Deref-
ter ind på tur 23 ad Spramshusevej og op over Solhøj 
forte – og tilbage til Æ Bachhus via Maren Kasses Forte.  
 
Mindetur 3:  
Her følger ruten tur 5: Ad Maren Kasses forte og Skre-
venstensvej til Blåhøj og evt. udvides turen med tur 23 
som går over Solhøjforte.  
Hvis du undrer dig lidt over de mærkelige navne på veje, 
du aldrig har hørt om, så skal du vide, at det var Christi-
ans idé, at disse gamle navne skulle holdes i hævd, ved 
at Stigruppen bruger dem i omtalen af stierne.  
Se turene på kort og læs mere om dem på Stigruppens 
hjemmeside: lojtstier.dk 
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BEGIVENHEDER

Kent Ravn 
 
Hvert tredje år i september måned siden år 2000 er alle kræfter i Løjt Kirkeby 
gået sammen om at lave et arrangement, der kan samle alle borgere og for-
eninger i byen til fælles oplevelser, aktiviteter og samvær. Dette arrangement 
kalder vi Kulturnat Løjt. Pga. Corona måtte vi sidste år udskyde kulturnat 2021 
til 2022. 
I år løber Kulturnat Løjt af stablen d. 20. + 21. + 22. maj 2022 med et fælles 
tema; ”Vi bygger bro - Vildskab i Løjt”. Som noget nyt vil Løjt Kulturnat blive 
afviklet samme weekend, hvor Løjt Ringridning bliver afholdt.   
Kulturnat Løjt er en arbejdsgruppe, som er en del af Løjt Land Fællesråd. Følg 
med på www.lojtland.dk eller Facebooksiden Løjt Kulturnat. Her vil der lø-
bende være opdatering omkring selve arrangementet.    

Tirsdag den 22. marts 2022  
kl. 19.30 
v/ Marc Malmdorf Andersen, 
PhD, legeforsker, adjunkt ved 
Aarhus Universitet. 
LEG – Leg også en form for vi-
denskab, hvor vi ved at afprøve 
de ene skøre påfund efter det 
andet ikke bare bliver bedre 
voksne og mere kreative. 
 
Torsdag den 21. april 2022  
kl. 19.30 
v/ Peter Dragsbo, fhv. overin-
spektør, Museum Sønderjyl-
land.  
EUROPAS GRÆNSELANDE – 
Europas styrke og forskellig-
hed, erfaringer og muligheder.  
 

Onsdag den 11. maj 2022  
kl. 19.30 
v/ Thurø Musikteater. 
MUSIKFORTÆLLING 
BERLIN: Berlinmuren – en 
skæbnefortælling.  
 
 
 
 
 
Lørdag d. 5. juni 2022  
kl. 16.00  
ved Løjt Forsamlings- og 
Kulturhus 
Grundlovstaler: Lise von 
Seelen 

Kulturnat Løjt 2021  
- Løjt Bygger Bro  

Løjt Højskoleforening

Foto: Kaj Verner Sørensen
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Åbningstider:  
Alle ugens dage 
7.00 -20.00 

 Der er mange fordele med et  
OK-benzinkort. 

Bl.a. flest stationer i Danmark, og du 
støtter den lokale idrætsforening. 

Vi gør en forskel  
- også i en kold tid.  

Vi har egen slagter, frisk frugt og grønt og i øvrigt et 
stort udvalg, og vi gør det nemt at vælge vin.  

FUGLELUND NATURCENTER - NATUREN KALDER PÅ DIG  
Aktiviteter på Fuglelund  
I løbet af året vil der være naturaktiviteter,  
picnic med musik ude i naturen, naturfamilier aktiviteter,  
workshops og foredrag i naturens og bæredygtighedens tegn. 
 
Så hold godt øje med vores Facebook og hjemmeside:  

 
 
 
 
QR kode til hjemmesiden            QR kode til Facebook

Det er ingen kunst at 
sige, at vi ønsker at være 
sønderjydernes foretrukne 
bank. Kunsten består i at 
være det. Derfor gør vi os 
umage hver dag!

Storegade 3 · Løjt Kirkeby · Aabenraa 
74617575 · www.grilleriget.dk

(((((((((((((((

Du kan  
få din  

annonce 
med her
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LOKALER TIL 
MØDER OG FEST

www.lojtforsamlingshus.dk

Løjt Forsamlings- 
& Kulturhus 

Løjt Nørregade 1,  
6200 Aabenraa 
Tlf. 24 42 62 44  

lojtforsamlingshus 
@gmail.com

www.danskisolering.dk  
Bergensvej 7 · 6230 Rødekro · tlf. 30 74 74 30

Telefon 74 64 40 38  
mail@iprinting.dk · www.iprinting.dk

Grafisk design 
Tryksager 

Reklameartikler 
Skilte 

Banner

- vi laver klimaneutrale tryksager
ClimateCalc

Løjt Tømrer & Snedkerforretning  
PREBEN SCHALLERT 
Nørregade 45 Løjt Kirkeby · 6200 Aabenraa 
Tlf. 21 40 80 67 · preben@l-t-snedker.dk · www.l-t-snedker.dk 

Du kan få din  
annonce med her
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Løjt Nørrevang 4 · 6200 Aabenraa · www.lojtvandvaerk.dk 
Tlf. 7461 8271 · Vagt tlf. 7461 8271

KnitByMe 

Garnbutik · Visøvej 25 · Løjt 

Tlf. 20 25 84 52 
www.knitbyme.dk

Løjt Sogns 
Pensionistforening 

 
www.lojtpensionistforening.dk

Helenes  
Kropste-
rapi  
- få velvære og  
balance i kroppen 
 
Haderslevvej 420, Nørby, 
6200 Aabenraa  
Døjer du med fx: 
• Hovedpine eller smerter 

andre steder i kroppen? 
• Stress/uro? 
• Kolik (børn)? 
• Indlærings- 

vanskeligheder? 
• eller andet?  
Vil du gerne forebygge  
problemer i kroppen, eller 
har du brug for velvære?  
Så vil Kranio Sakral terapi 
være lige noget for dig.  
Bestil tid på  
tlf. 21 42 51 83 (gerne sms) 

Jørgensgaard Skovvej 101 
6200 Aabenraa 

Tlf. 74 62 50 63 
www.aabaek.dk

Du kan  
få din  

annonce 
med her
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Stefan Jertrum - 21463503    Troels Odgaard - 61672867

VIRKSOMHEDER,  
DER ANNONCERER I LØJT FÆLLESBLAD:  
Malermester                                                                         
Michael Holst Jensen 
Løjt Skolegade 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
michaelholstjensen@gmail.com        
Tlf. 60156350  
Entreprenør Henrik Hamann  
Rundemøllevej 38, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa  
www.henrikhamann.dk 
marion.petersen@hotmail.com         
Tlf. 22869719 / 26227707  
Automester Tues-Biler  
Nørbyvej 26, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.tues-biler.dk - tuesbiler@gmail.com                            
Tlf. 88442828                                                                                      
Salon Hairtoe 
Storegade 2 Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa  
www.hairtoe.dk - salonhairtoe@gmail.com                      
Tlf. 42452013   
Søndersø Energi  
Møllemærsk 29, 6200 Aabenraa 
www.sonderso-energi.dk  
poul@sonderso_energi.dk                    
Tlf. 30525215  
Løjt Kloakservice 
Nørbyvej 88, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa           
www.lojtkloakservice.dk - hja@lojtkloakservice.dk               
Tlf. 74617373 / 20213373  
Home Aabenraa 
Rådhusgade 7, 6200 Aabenraa 
www.home.dk/aabenraa - frehr@home.dk                            
Tlf. 74624045  
Aabenraa Golfklub              
Sandskærvej 150, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                    
www.aabenraagolf.dk - info@aabenraagolf.dk                      
Tlf. 74750750                                                                                      
Løjt Tømrer & Snedkerforretning  
Nørregade 45, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                      
preben@l-t-snedker.dk - www.l-t-snedker.dk 
Tlf. 21 40 80 67     
 
Jertrums Smedeservice     
Bodumvej 207, Bodum, 6200 Aabenraa 
sj@smedeshoppen.dk                          
Tlf. 21463503  
Grilleriget                            
Storegade 3, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                            
www.grilleriget.dk - djon@live.dk                                         
Tlf. 74617575                                                                                      
Løjt Kirkeby Vandværk                          
Nørregade 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                           
www.www.lojtvandvaerk.dk  
formand@lojtvandværk.dk                 
Tlf. 74618271                                                                                      
Løjt Kirkeby Fjernvarme                         
Skovbyvej 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.lojtfjernvarme.dk to@lojtfjernvarme.dk                        
Tlf. 74617887  
Super Brugsen Løjt Kirkeby 
Storegade 14, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                          
www.superbrugsenloejt.dk - 03413@coop.dk 
Tlf. 74617512                                                                                      
KnitByMe                           
Visøvej 25, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.knitbyme.dk - info@knitbyme.dk 
Tlf. 20258452 
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Har du Fjernvarme og vil følge dit varme regnskab Mm.  
Så er E-forsyningen lige noget for dig. En let adgang som kan tilgås  
fra vores hjemmeside www.lojtfjernvarme.dk eller hentes som app til  
telefon eller tablet.    
På vores hjemmesiden finder du også nyheds brevet om ændringer  
i leverings bestemmelserne fra januar 2022 og informationen om hvor 
man finder sit forbruger nummer og adgangs kode til E-forsyningen.    

VIRKSOMHEDER,  
DER ANNONCERER I LØJT FÆLLESBLAD:  
Vibe-huse A/S 
Samsøvej 29, 8382 Hinnerup                                                           
www.vibe-huse.dk gg@vibe-huse.dk                                   
Tlf. 86986011                                                                                                                 
Dansk Isolering 
Bergensvej 7, 6230 Rødekro                                                        
www.danskisolering.dk - mb@danskisolering.dk                         
Tlf. 30747430                                                                                                                
Helenes Kropsterapi 
Haderslevvej 420, Nørby 6200 Aabenraa  
www.heleneskropsterapi.dk 
helene@a-horse.dk  
Tlf. 21 42 51 83  
Kreditbanken 
H.P. Hanssens Gade 17, 6200 Aabenraa 
 www.kreditbanken.dk - aab@kreditbanken.dk 
Tlf. 7333 1700 

 
DAGPLEJE:  
Tennas Naturbørn  
Storegade 32A, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
tenna@kaluzny.dk                                   
Tlf. 20948985                                                                                                                  
Naturbørn Hopspilopper 
Nørbyvej 25, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                                               
www.hopspilopper.dk - hkirsch6200@gmail.com                       
Tlf. 28736335 

                                                                                                                 
SKOLE:  
Aabæk Efterskole 
Jørgensgård Skovvej 101, 6200 Aabenraa                                
www.aabaek.dk - thomas@aabaek.dk                               
Tlf. 74625063 

                                                                                                                 
FORENINGER:  
Løjt Forsamlings- og Kulturhus 
Nørregade 1, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                                                        
www.lojtforsamlingshus.dk 
lojtforsamlingshus@gmail.com   
Tlf. 24426244  
Løjt Pensionistforening 
Kromai 75, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                               
lyntryk@mail.dk                                     
Tlf. 74617944                                                                                                                
Løjt Højskoleforening     
Nørregade 1, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
info@lojt-hojskoleforening.dk                
Tlf. 51856512                                                                                                                 
Løjt Frivillige Brandværn                       
Skolegade 23, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.loejtfrivilligebrandvaern.dk 
kentravn@gmail.com                              
Tlf. 74698650                                            
Fuglelund Naturcenter  
Dybvighoved Møllevej 101, Løjt Kirkeby,  
6200 Aabenraa 
www.fuglelund-naturcenter.dk 
naturcenterfuglelund@gmail.com     
Tlf. 26293110 
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Løjt Højskoleforening vil oplyse  
og styrke det folkelige fællesskab  
i Løjt og omegn:  
•  ved at belyse etiske, litterære,  

historiske, samfundsmæssige,  
musiske og kreative emner.  

•  ved at være igangsættende og  
debatskabende.  

•  ved at turde udfordre hinanden  
på vore synspunkter.   

Se yderligere på  

lojt-hojskoleforening.dk 
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Foreninger i Løjt Sogn 
 
 
 Forening                                                      Kontaktperson                       Telefon           E-mail 

Brandværn, Barsmark                             Jakob R. Svennesen              29444773        jakob@svennesen.dk 

Brandværn, Løjt                                       Kent Ravn                              61718536         kentravn@gmail.com 

Kirketoftens Plejecenters  
Beboer- og Pårørenderåd                      Jeanette Meng Søgaard       51517191           nette-meng@hotmail.com 

Dybvighoved Bådelaug                           Preben Nielsen                     74618070        Preben.n@stofanet.dk 

Familiearrangementgruppen                  Jeanette Meng Søgaard      51517191           nette-meng@hotmail.com 

Flagallè-gruppen                                      Paul Erik Schallert                 25537601        schallert@stofanet.dk 

Forsamlingshuset, Løjt                            Eigil List                                  24426244       lojtforsamlingshus@gmail.com 

Friluftsgård                                               Jørn Matzen                          21444965        matzenjorn@gmail.com 

Fællesråd, Løjtland                                  Iver Kaack                              29214779         fam.kaack@stofanet.dk 

Golfklubben, Aabenraa                          Klaus Milton Jensen             74750750        info@aabenraagolf.dk 

Gymnastikforeningen, Løjt                     Nicole Lildholdt Herz           22363669       nhertz@hotmail.com 

Idrætsforeningen, Løjt                            Poul Søndersø                       30525215 

Juniorklub, Løjt                                        Marie Louise Nielsen           71944997        marie.johannsen@hotmail.com 

Landsbypedellerne                                 Ib Ravn                                   51260283        kiravn@gmail.com 

Lokalhistorisk forening                            Alf Madsen                            29214823        alm1911@privat.dk 

Pensionistforeningen, Løjt                     Birger Thomsen                     28550325       lyntryk@mail.dk 

Ringriderforeningen, Løjt                        Morten Olsen                        24625098       mobbe.olsen@gmail.com 

Stigruppen                                                Gerhard Kinze                       30131801         gbkinze@hotmail.com 

Vinterbadere, Løjt Lands                       Anders Lindenborg                                       formanden@llvb.dk 

 

Institutioner i Løjt sogn 
 

Institution                                                   Kontaktperson                       Telefon           E-mail 

Boiskov Børnehave                                 Toni Schmidt                          22162426         boiskov@gmail.com 

Deutscher Kindergarten                         Jan Breitenkamp Hansen    73330002      kigaloit@dssv.dk 

Kirketoftens Plejecenter                        Sara Thams                            73768672        shtha@aabenra.dk 

Løjt Børnehus                                          Lars Marling                           73768757         lm@aabenraa.dk 

Løjt Kirkeby Skole                                   Merete Gissel                        73768450       lojtkirkebyskole@aabenraa.dk 

Løjt Kirke                                                  Ditte Freiesleben                  61302424       dif@km.dk 

Aabæk Efterskole                                    Thomas Frickmann               74625063        aabaek@aabaek.dk 

Natur Oasen Privat Pasningsordning    Helle Kirsch                           28736335 
                                                                  Tenna Kaluzny                       20948985 

Dagplejen Aabenraa Kommunale         Heidi Nielsen                         73767104         hein@aabenraa.dk 

 


